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La s e d u t a c o m i n c i a a l l e 11 ,15 . 

(La Commissione approva il processo 
verbale della seduta precedente). 

A u d i z i o n e de l s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o p e r 
g l i affari es ter i , o n o r e v o l e A n d r e a Bor
ruso , i n m e r i t o a l la c o n f e r e n z a su l la 
c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o . 

P R E S I D E N T E . L o r d i n e d e l g i o r n o 
r e c a , n e l l ' a m b i t o d e l l ' i n d a g i n e c o n o s c i t i v a 
s u l l a c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o , l ' a u d i 
z i o n e d e l s o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gl i 
affar i e s t e r i , o n o r e v o l e A n d r e a B o r r u s o . 

P r i m a d i d a r e l a p a r o l a a l s o t t o s e g r e 
t a r i o B o r r u s o , v o r r e i c h e l ' o n o r e v o l e Fo
sch i s v o l g e s s e u n a b r e v e i n t r o d u z i o n e su i 
p r i n c i p a l i t e m i d e l d i b a t t i t o o d i e r n o . 

F R A N Z O F O S C H I , Presidente del Comi
tato permanente per la cooperazione e lo 
sviluppo umano. S i g n o r p r e s i d e n t e , ce r 
c h e r ò d i r i a s s u m e r e in p o c h e c o n s i d e r a 
z i o n i le r a g i o n i d i q u e s t o i n c o n t r o , c h e 
a v e v a m o p r o g r a m m a t o a l l a v ig i l i a d e l l a 
c o n f e r e n z a s u l l a c o o p e r a z i o n e a l l o sv i 
l u p p o , r i t e n e n d o n o s t r o d o v e r e c o m p i e r e 
u n p r i m o e s a m e d e l s i g n i f i c a t o d i q u e l l a 
i n i z i a t i v a g o v e r n a t i v a . P e r q u e s t o r i n g r a 
z io , a n c h e a n o m e d e l C o m i t a t o , il s o t t o 
s e g r e t a r i o B o r r u s o p e r a v e r a c c e t t a t o il 
n o s t r o i n v i t o e p e r q u a n t o ci d i r à , s i a i n 
r i s p o s t a a i n o s t r i i n t e r r o g a t i v i s i a c o m e 
s u a v a l u t a z i o n e d e l s e g u i t o d a d a r e a 
q u e l l a c o n f e r e n z a . 

I n n a n z i t u t t o , a n o m e d e l C o m i t a t o p e r 
l a c o o p e r a z i o n e e lo s v i l u p p o u m a n o , c h e 
si è r i u n i t o p o c o fa, d e v o e s p r i m e r e l a 
n o s t r a a m a r e z z a p e r a v e r d o v u t o c o n s t a 
t a r e n e l c o r s o d e l l a c o n f e r e n z a c o m e fos
s e r o p i ù c h e f o n d a t e le r i s e r v e e le p e r 

p l e s s i t à c h e a v e v a m o e s p r e s s o n e l l a fase 
p r e p a r a t o r i a , q u a n d o si d i s s e c h e si vo 
l e v a a s s o c i a r e il P a r l a m e n t o a l l a f o r m u l a 
z i o n e d e i t e m i d e l l a c o n f e r e n z a s t e s s a . Al
l o r a a s s u m e m m o u n a t t e g g i a m e n t o c r i t i c o 
d i c u i n o n r i p e t o q u i le r a g i o n i , c h e p e r ò 
si s o n o r i v e l a t e s o s t a n z i a l m e n t e v a l i d e . 
Al la v ig i l i a d e l l a c o n f e r e n z a , l a n o s t r a 
c o n c l u s i o n e fu c h e se il G o v e r n o a v e s s e 
r i t e n u t o d i d o v e r p r o c e d e r e n e l l a s u a in i 
z i a t i v a , n o n a v r e m m o p o t u t o c h e p r e n 
d e r n e a t t o e p a r t e c i p a r e c o n l ' a t t e n z i o n e 
d o v u t a d a p a r t e de l P a r l a m e n t o . 

P e r l a v e r i t à , s e m b r a c h e n e a n c h e q u e 
s t a i n t e n z i o n e s i a s t a t a a d e g u a t a m e n t e r e 
c e p i t a . T u t t i , o m o l t i d i n o i , a b b i a m o 
d o v u t o c o n s t a t a r e c h e n o n t a n t o su l 
p i a n o p e r s o n a l e - c h e s a r e b b e d i s c a r s o 
r i l i e v o - , m a su l p i a n o d e l r i s p e t t o d e l l e 
i s t i t u z i o n i , n o n e r a s t a t a p r e v i s t a a l c u n a 
f o r m a d i p a r t e c i p a z i o n e a d e g u a t a , f ino a l 
p u n t o c h e a b b i a m o i n c o n t r a t o o s t a c o l i d a 
p a r t e deg l i o r g a n i z z a t o r i p e r s i n o p e r l ' in
g r e s s o in a u l a d a p a r t e d i a l c u n i d i no i 
( a d d i r i t t u r a a l c u n i h a n n o t e n t a t o d i d i r o t 
t a r c i n e l l e s a l e d i a s c o l t o t e l ev i s ivo ) ! 
C r e d o c h e q u e s t o n o n s i a u n m o d o cor 
r e t t o d i a c c o g l i e r e i p a r l a m e n t a r i , s i a 
p u r e p r e s e n t i in v e s t e d i m e r i r a p p r e s e n 
t a n t i d e l l ' i s t i t u z i o n e . È s e m b r a t a in q u a l 
c h e m o d o u n a f o r m a d i i n t o l l e r a n z a p e r 
l ' a t t e g g i a m e n t o in q u a l c h e m i s u r a c r i t i c o 
a s s u n t o d a a l c u n i d i n o i . H o il d o v e r e d i 
d i r e q u e s t e c o s e , p e r c h é n e h o r i c e v u t o 
i n c a r i c o d a p a r t e d e l C o m i t a t o . 

D e v o a g g i u n g e r e c h e s p e c i f i c a m e n t e 
l ' o n o r e v o l e R u b b i , v i c e p r e s i d e n t e d e l l a 
C o m m i s s i o n e , h a d o v u t o c o n s t a t a r e a l c u n i 
a t t e g g i a m e n t i p o c o c o r r e t t i , d a lu i d e n u n 
c i a t i i n u n a i n t e r r o g a z i o n e p a r l a m e n t a r e 
p r e s e n t a t a i n s i e m e c o n a l t r i c o l l e g h i . N o n 
r i s u l t o t r a i f i r m a t a r i d i q u e l l a i n t e r r o g a -
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z i o n e , m a d i c h i a r o in q u e s t a s e d e d i c o n 
d i v i d e r n e p i e n a m e n t e i c o n t e n u t i . 

V o r r e i a g g i u n g e r e - n o n p e r c h é s i a u n 
f a t t o p e r s o n a l e , m a p e r u n ' e s i g e n z a d i r i 
s p e t t o a l l a n o s t r a p r e s e n z a e d a l l a n o s t r a 
r e s p o n s a b i l i t à - c h e io s t e s s o , p u r e s 
s e n d o p r e s i d e n t e de l C o m i t a t o p e r m a 
n e n t e p e r la c o o p e r a z i o n e e lo s v i l u p p o 
u m a n o , s o n o s t a t o e m a r g i n a t o d a l p r o 
g r a m m a in u n m o d o a s s o l u t a m e n t e in 
s p i e g a b i l e . D a p p r i m a m i e r a s t a t o c o m u 
n i c a t o c h e , d o p o q u e l l o de i p r e s i d e n t i 
d e l l e C o m m i s s i o n i affar i e s t e r i d e l l a Ca
m e r a e d e l S e n a t o , a v r e i s v o l t o il m i o 
i n t e r v e n t o , in q u a l i t à d i p r e s i d e n t e d e l l ' u 
n i c o c o m i t a t o s p e c i a l i z z a t o in m a t e r i a d i 
c o o p e r a z i o n e e s i s t e n t e n e l P a r l a m e n t o i t a 
l i a n o . I n s p i e g a b i l m e n t e , l a m i a p a r t e c i p a 
z i o n e è s t a t a e l i m i n a t a . E s i s t o n o q u i n d i 
le r a g i o n i p e r c h i e d e r e u n a s p i e g a z i o n e d i 
t a l i d i s g u i d i o d i q u e s t e s t r a n e i n t e r p r e t a 
z ion i de l r u o l o de l G o v e r n o r i s p e t t o a l 
P a r l a m e n t o . 

D e t t o q u e s t o , e n t r a n d o n e l m e r i t o , a b 
b i a m o m o l t o a p p r e z z a t o l a r i c c h e z z a d i 
d o c u m e n t a z i o n e e d il v a l o r e d i m o l t i d e 
gli i n t e r v e n t i c h e s o n o s t a t i svo l t i d u r a n t e 
la c o n f e r e n z a e r i t e n i a m o c h e si t r a t t i d i 
u n a d o c u m e n t a z i o n e di r i l e v a n t e i m p o r 
t a n z a p e r q u a n t o a t t i e n e a l s e g u i t o d e l l a 
n o s t r a i n d a g i n e c o n o s c i t i v a , c h e s p e r i a m o 
di p o t e r c o n c l u d e r e p r e s t o . 

O g g i , f a c e n d o u n a p r i m a v a l u t a z i o n e , 
a b b i a m o p o s t o l ' a c c e n t o s o s t a n z i a l m e n t e 
s u d u e a s p e t t i d e l l e d i c h i a r a z i o n i d i c a 
r a t t e r e p o l i t i c o c h e s o n o s t a t e r e s e ; s o t t o 
q u e s t o p ro f i l o , i n t a n t o d e v o e s p r i m e r e u n 
c o n s e n s o g e n e r a l e in o r d i n e a l l ' i n t e r v e n t o 
s v o l t o d a l p r e s i d e n t e d e l l a C o m m i s s i o n e 
affar i e s t e r i , P i cco l i , s u l c u i c o n t e n u t o ci 
r i c o n o s c i a m o . I n s e c o n d o l u o g o , ci s cu 
s e r à il s o t t o s e g r e t a r i o B o r r u s o , m a p u r 
a p p r e z z a n d o a l l o s t e s s o m o d o il s u o in
t e r v e n t o d u r a n t e l a c o n f e r e n z a , t u t t a v i a 
s i a m o n a t u r a l m e n t e i n d o t t i a r i t e n e r e c h e 
il d o c u m e n t o p o l i t i c o p r i n c i p a l e s i a 
q u e l l o e s p r e s s o s i n t e t i c a m e n t e d a l m i n i 
s t r o De M i c h e l i s . 

P R E S I D E N T E . S i n t e t i c a m e n t e , p r o p r i o 
n o ! 

F R A N C O F O S C H I , Presidente del comi
tato permanente per la cooperazione e lo 
sviluppo umano. S i n t e t i c a m e n t e r i s p e t t o 
a l l ' i n t e r v e n t o s c r i t t o . 

P R E S I D E N T E . D e M i c h e l i s n o n è m a i 
s i n t e t i c o ! 

F R A N C O F O S C H I , Presidente del comi
tato permanente per la cooperazione e lo 
sviluppo umano. P e n s a t e c h e De M i c h e l i s 
h a r i l e v a t o p i ù v o l t e c h e io p a r l o t r o p p o ! 

L ' i n t e r v e n t o d e l m i n i s t r o deg l i affar i 
e s t e r i è r i s u l t a t o d i g r a n d e i n t e r e s s e , m a 
a l c u n i p u n t i d e b b o n o e s s e r e s o t t o p o s t i a d 
u n a ver i f i ca p i ù d e t t a g l i a t a , c h e n o n p o 
t r à e s a u r i r s i o g g i . A n c h e t r a n o i a b b i a m o 
d i s c u s s o in p a r t i c o l a r e s u u n a s p e t t o c h e 
è a n o s t r o g i u d i z i o c e n t r a l e , c ioè q u e l l o 
r e l a t i v o a l l a c o n c e z i o n e s t e s s a e d a l l a 
n u o v a d e f i n i z i o n e d e l l a c o o p e r a z i o n e a l l o 
s v i l u p p o p e r q u a n t o a t t i e n e a i p r o b l e m i 
a l l ' o r d i n e d e l g i o r n o d e l v e r t i c e e u r o p e o 
c h e si t e r r à a M a a s t r i c h t il 7 e l '8 d i c e m 
b r e p r o s s i m i . E r a q u e s t a i n f o n d o la r a 
g i o n e d e l l ' u r g e n z a d i c h i a r a t a d e l l a confe
r e n z a e n e r i c o n o s c i a m o il s i g n i f i c a to , a n 
c h e se n o n ci s fugge l a f o n d a t e z z a de l l e 
n o s t r e p r e o c c u p a z i o n i c i r c a u n a c o m m i 
s t i o n e t r a i p r o b l e m i r e l a t i v i a l l e sca
d e n z e de l v e r t i c e e u r o p e o e d il g i u d i z i o 
s u l l a c o o p e r a z i o n e i t a l i a n a , c h e i n v e c e 
m e r i t a n o u n u l t e r i o r e e d i v e r s o t i p o di 
a p p r o f o n d i m e n t o . N o n ci s fugge n e p p u r e 
l a c o n n e s s i o n e n e c e s s a r i a t r a il l ive l lo eu 
r o p e o e q u e l l o i t a l i a n o , m a c iò n o n d i m i 
n u i s c e l ' e s i g e n z a d i u n c o n f r o n t o a b r e v e 
t e r m i n e s u l l a spec i f i c i t à d e l l e q u e s t i o n i 
d e l l a c o o p e r a z i o n e i t a l i a n a . A t a l e p r o p o 
s i t o , l a C o m m i s s i o n e si è o r i e n t a t a a c h i e 
d e r e c h e la c o n f e r e n z a a n n u n c i a t a p e r 
l ' a u t u n n o de l p r o s s i m o a n n o v e n g a a n t i c i 
p a t a a d u n a fase p o l i t i c a m e n t e p i ù c o m 
p r e n s i b i l e , c i oè a l l ' i n i z i o de l p r o s s i m o 
a n n o , p r i m a d e l l e e l e z i o n i p o l i t i c h e . Mi 
p a r e u n a l e g i t t i m a r i c h i e s t a e d u n a l og i ca 
p r e o c c u p a z i o n e . 

Il p r o b l e m a c e n t r a l e , il p r i m o e p i ù 
i m m e d i a t o o b i e t t i v o r i m a n e il v e r t i c e d i 
M a a s t r i c h t ; il d o c u m e n t o a p p r o n t a t o 
d a l l a p r e s i d e n z a o l a n d e s e , i n t r o d u c e n d o 
n e l t r a t t a t o d e l l ' U n i o n e e u r o p e a il c a p i -
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t o l o n u o v o d e l l a c o o p e r a z i o n e a l l o sv i 
l u p p o , a l l ' a r t i c o l o a) p r e v e d e u n a def in i 
z i o n e r i f e r i t a a l l o s v i l u p p o d u r e v o l e , s i a 
e c o n o m i c o s i a s o c i a l e , i n p a r t i c o l a r e d e i 
p a e s i p i ù p o v e r i , a l l a l o t t a c o n t r o l a p o 
v e r t à , a l r i s p e t t o d e i d i r i t t i u m a n i e d e l l e 
l i b e r t à f o n d a m e n t a l i , a l c o n s o l i d a m e n t o 
e d a l l o s v i l u p p o d e l l a d e m o c r a z i a e d e l l o 
s t a t o d i d i r i t t o . S i t r a t t a d i t e m i c h e 
p e r a l t r o n o i , n e i n o s t r i d o c u m e n t i u n i t a r i , 
a b b i a m o r i p r e s o p i ù v o l t e , r i f e r e n d o c i a n 
c h e a l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a l egge n . 4 9 d e l 
1987, c h e è s t a t a t u t t a v i a d i s a t t e s a , n e l l a 
s u a s o s t a n z a , n e i m o d i i n c u i è s t a t a 
g e s t i t a l a c o o p e r a z i o n e in I t a l i a in q u e s t i 
a n n i . 

L a p r o p o s t a c h e s a r à d i s c u s s a a M a a 
s t r i c h t , se è f o n d a t a s u q u e s t i p r i n c i p i , ci 
s e m b r a s o s t a n z i a l m e n t e c o n d i v i s i b i l e , m a 
il m i n i s t r o De M i c h e l i s , n e l l a s u a e s p o s i 
z i o n e p i ù c h e n e l l a s u a r e l a z i o n e s c r i t t a , 
h a c o l l e g a t o t a l i p r o b l e m i a l l ' o b i e t t i v o 
p r i n c i p a l e r a p p r e s e n t a t o d a l l a s i c u r e z z a 
e u r o p e a , d e f i n e n d o la s o l i d a r i e t à e s t e r n a 
c o m e u n c a p i t o l o d e l l a p o l i t i c a d i s i cu
r e z z a e u r o p e a . C e r t a m e n t e t u t t i s a p p i a m o 
in q u e s t a s e d e c h e , ne l l i n g u a g g i o e u r o 
p e o , p o l i t i c a d i s i c u r e z z a s ign i f i ca p o l i t i c a 
di d i fesa ; p e r s o n a l m e n t e , c o n d i v i d o le p o 
s i z ion i e s p r e s s e d a l p r e s i d e n t e P icco l i ne l 
s u o i n t e r v e n t o e s o n o m o l t o p r e o c c u p a t o 
de l r i s c h i o d i u n ' u l t e r i o r e c o n f u s i o n e ( p e r 
o b i e t t i v i t à d e v o d i r e c h e i c o l l e g h i p a r l a 
m e n t a r i n o n s o n o t u t t i d ' a c c o r d o c o n m e 
o, a l m e n o , s e n t o n o il b i s o g n o d i u n u l t e 
r i o r e a p p r o f o n d i m e n t o s u q u e s t o a s p e t t o ) . 
F i n o a i e r i s i a m o s t a t i a b i t u a t i a c o n o 
s c e r e la c o n f u s i o n e t r a c o o p e r a z i o n e a l l o 
s v i l u p p o e p o l i t i c a e c o n o m i c a t r a d i z i o n a l e 
o n e o c o l o n i a l e d i f a t t o c h e si e r a f r a m m i 
s t a a i p r o g e t t i d i c o o p e r a z i o n e a l l o sv i 
l u p p o o, c o m u n q u e , a d u n a d i s t o r t a u t i 
l i z z a z i o n e de i c a p i t o l i r e l a t i v i a t a l e coo 
p e r a z i o n e ; ogg i si a g g i u n g e il r i s c h i o di 
u n ' u l t e r i o r e c o n f u s i o n e c h e p u ò c o m p o r 
t a r e l a r i c h i e s t a d i p o t e n z i a r e e d i c o o r d i 
n a r e a l ive l lo e u r o p e o l a c o o p e r a z i o n e 
a l l o s v i l u p p o in f u n z i o n e d i u n a n u o v a 
s t r a t e g i a d i d i f e sa in c u i l a c o s i d d e t t a 
s o l i d a r i e t à e s t e r n a v e r r e b b e a d i v e n t a r e 
s i n o n i m o d i s t r a t e g i a n u o v a d e l l a d i f e sa , 
in u n m o m e n t o in c u i l a N A T O e l ' U E O 

s o n o in fase d i r i s t r u t t u r a z i o n e d e l l e l o r o 
o r i g i n a r i e m o t i v a z i o n i d i e s i s t e n z a e d i n 
u n t e m p o n e l q u a l e n o n c e r t o sug l i a r m a 
m e n t i e s u l l e g u e r r e si p u ò f o n d a r e il 
f u t u r o . 

Q u e s t a è u n a c o n c e z i o n e p e r i c o l o s a 
d e l l a c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o , l ' e s a t t o 
r o v e s c i o di q u e l l a c h e a m e p a r e - s o t t o 
l i n e o c h e p a r l o a t i t o l o p e r s o n a l e - d o 
v r e b b e e s s e r e l a s u a c o r r e t t a i n t e r p r e t a 
z i o n e . L a p o l i t i c a d i c o o p e r a z i o n e a l l o 
s v i l u p p o d e r i v a d a l r i c o n o s c i m e n t o de l d i 
r i t t o a l l o s v i l u p p o c o m e n u o v o d i r i t t o 
u m a n o e de i p o p o l i , i n d i p e n d e n t e m e n t e 
d a q u a l u n q u e a l t r o t i p o d i v a l u t a z i o n e e 
d i a s p e t t a t i v a d i « r i t o r n o » d a l l a c o o p e 
r a z i o n e . P e r t a n t o , l a c o o p e r a z i o n e a l l o 
s v i l u p p o n o n p u ò e s s e r e c o n s i d e r a t a c o m e 
u n c a p i t o l o d i u n a s t r a t e g i a d i s i c u r e z z a . 
P u ò s e m b r a r e u n f a t t o f o r m a l e , m a in 
r e a l t à m i s e m b r a c h e in t e r m i n i d i p r i n 
c i p i o s i a v a l i d o il c o n c e t t o e s a t t a m e n t e 
r o v e s c i a t o : è la s i c u r e z z a c h e d e r i v a , i n 
c e r t a m i s u r a , d a l l a c o r r e t t a a p p l i c a z i o n e 
d e l d i r i t t o de i p o p o l i a l l o s v i l u p p o e d e l l a 
s o l i d a r i e t à c o m e s c e l t a d e l l a c o o p e r a 
z i o n e . 

È v e r o , p e r a l t r o , c h e la p o l i t i c a d i s i
c u r e z z a d e v e e s s e r e c o e r e n t e c o n i p r i n 
c ì p i , i m e t o d i e le a p p l i c a z i o n i d e l l a p o l i 
t i c a di c o o p e r a z i o n e e d i s o l i d a r i e t à ; m a 
m i r i e s c e m o l t o diff ici le c o n s i d e r a r e c o m e 
s i n o n i m i o e g u a l i q u e s t i d u e c o n c e t t i . 
V e d o il r i s c h i o d i u n a i n t e r p r e t a z i o n e 
d e l l a c o o p e r a z i o n e c o m e s u b o r d i n a t a r i 
s p e t t o ag l i o b i e t t i v i d i s i c u r e z z a , c ioè d i 
d i f e sa i n t e s a in t e r m i n i m o d e r n i . 

Q u e s t o è il p r o b l e m a p r i n c i p a l e su l 
q u a l e si i n n e s t a l ' a s p e t t o p r a t i c o d e l l a r i 
c h i e s t a c h e d e s i d e r i a m o f o r m u l a r e , c i oè 
c h e p r i m a de l v e r t i c e d i M a a s t r i c h t , s u 
q u e s t o t e m a e s u l l a l i n e a c o m p l e s s i v a c h e 
v e r r à s o s t e n u t a d a l G o v e r n o i t a l i a n o in 
q u e l l a s e d e , vi s i a u n c o n f r o n t o c o n il 
P a r l a m e n t o , a f f inché n o n si v e n g a q u i 
d o p o M a a s t r i c h t a d i l l u s t r a r e i s u c c e s s i 
d e l l a p o l i t i c a e s t e r a i t a l i a n a . 

È n e c e s s a r i o c h e s u q u e s t o t e m a , cen
t r a l e p e r il p r o s s i m o f u t u r o d e l l ' E u r o p a e 
d e l l a n o s t r a p a r t e c i p a z i o n e a l l ' E u r o p a , 
n o n si d i a m a g g i o r e r i l e v a n z a a d u n 
a s p e t t o , p e r cos ì d i r e , p s i c o l o g i c o - p o l i t i c o 
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i n b a s e a l q u a l e il m i n i s t r o De M i c h e l i s , 
c o n la s u a b r i l l a n t e i n t e l l i g e n z a e f a n t a 
s i a , p o t r e b b e forse g i u s t i f i c a r e c e r t i p a s 
s a g g i de l s u o i n t e r v e n t o : c ioè c h e in E u 
r o p a è p i ù faci le c a r p i r e m a g g i o r i m e z z i 
e r i s o r s e p e r la c o o p e r a z i o n e a l l o sv i 
l u p p o se si m e t t e Ì D e v i d e n z a c h e cos ì 
e v i t e r e m m o q u e l r i s c h i o c h e G i s c a r d D ' E -
s t a i n g h a d e f i n i t o d i « i n v a s i o n e d e l l ' E u 
r o p a » s o l l e v a n d o n e l s u o p a e s e u n a m p i o 
d i b a t t i t o . C'è u n l i m i t e a t u t t o ; n o n t u t t i 
i m e z z i e gli a r g o m e n t i s o n o u t i l i a r a g 
g i u n g e r e u n o b i e t t i v o ! U s a r e q u e s t o a r g o 
m e n t o , a n c h e se a v e s s e eff icacia a i fini d i 
u n a m a g g i o r e d i s p o n i b i l i t à d i r i s o r s e d a 
p a r t e de i p a e s i e u r o p e i , s a r e b b e u n m o d o 
i p o c r i t a d i i n t e r p r e t a r e u n p r o b l e m a fon
d a m e n t a l e di r i s p e t t o dei d i r i t t i de i p o 
po l i e d i c o n c e z i o n e d e l l a s o l i d a r i e t à su l 
p i a n o i n t e r n a z i o n a l e . S a r e b b e u n m o d o 
i n a d e g u a t o c h e p o t r e b b e a v e r e s b o c c h i e 
d e f o r m a z i o n i m o l t o g r a v i . 

Mi p a r e d i a v e r e s p r e s s o le r a g i o n i d i 
a l c u n e r i s e r v e e p e r p l e s s i t à c h e p e r il 
m o m e n t o e s p r i m o a t i t o l o p e r s o n a l e , a n 
c h e se in s e d e d i C o m i t a t o p e r la c o o p e 
r a z i o n e t u t t i i g r u p p i h a n n o s o t t o l i n e a t o 
la n e c e s s i t à di u n a p p r o f o n d i m e n t o e d i 
u n i n c o n t r o c h e si s v o l g a p r i m a de l ve r 
t i ce di M a a s t r i c h t . 

Vi è p o i l ' e s i g e n z a di c a p i r e il s ignif i 
c a t o d e l l ' a n n u n c i o di r e l a z i o n i m o l t o i m 
p o r t a n t i , q u a l i q u e l l a r e l a t i v a a l l ' i n c a r i c o 
a f f i d a t o a l l a S I M s u l l a v a l u t a z i o n e dell 'ef
f i cac ia d e i p r o g e t t i svo l t i in a l c u n i p a e s i 
ne l c o r s o deg l i a n n i ( t r a l ' a l t r o c o n cos t i 
c h e m i s e m b r a n o r i l e v a n t i , cos ì c o m e r i 
l e v a n t i a p p a i o n o i cos t i d e l l a c o n f e r e n z a 
e de i m e z z i f i n a l i z z a t i a l l a p u b b l i c i z z a 
z i o n e sug l i o r g a n i d i s t a m p a de i suo i r i 
s u l t a t i ) . C o m e m a i l ' a n n u n c i a t a confe 
r e n z a d e l l a S I M n o n si è t e n u t a , m e n t r e 
r i s u l t a c h e i d o c u m e n t i s i a n o s t a t i d e p o s i 
t a t i p r e s s o il M i n i s t e r o deg l i affar i 
e s t e r i ? 

C o l g o l ' o c c a s i o n e p e r a n n u n c i a r e c h e 
a b b i a m o d e c i s o , s u l l a b a s e de l r e g o l a 
m e n t o d e l l a C a m e r a , d i c h i e d e r e f o r m a l 
m e n t e , e s s e n d o in s e d e d i i n d a g i n e c o n o 
s c i t i v a , l a t r a s m i s s i o n e a l l a C o m m i s s i o n e 
de i d o c u m e n t i n e c e s s a r i p e r u n a n o s t r a 
v a l u t a z i o n e , q u a l u n q u e s i a il l o r o c o n t e 

n u t o . R i l e v o p e r a l t r o c h e l ' u n i c a r e l a z i o n e 
s v o l t a in t e r m i n i d i v a l u t a z i o n e de i p r o 
g e t t i d i c o o p e r a z i o n e , q u e l l a d e l l a S O -
M E A , p r e s e n t a i n d i c i e c r i t e r i d i v a l u t a 
z i o n e c h e n o n s o n o in a l c u n m o d o r i fe r i t i 
a q u e l l i c h e r i t e n i a m o d o v e r e s s e r e c o m 
p a r a b i l i su l p i a n o i n t e r n a z i o n a l e ; m i rife
r i s c o ag l i i n d i c a t o r i e l a b o r a t i d a u n a s e d e 
a u t o r e v o l e q u a l è l ' U N D P . 

In f ine , r i t e n i a m o q u a n t o m a i u r g e n t e 
c h e le a f f e r m a z i o n i f a t t e n e l l a c o n f e r e n z a , 
s u l l a d o v u t a d i s t i n z i o n e t r a c o o p e r a z i o n e 
n o r d - s u d e a i u t o a l p r o c e s s o d i i n t e g r a 
z i o n e e u r o p e a e s t - o v e s t (è b e n e de f in i r l o 
cos ì p e r e v i t a r e c o n f u s i o n i , p e r c h é il p r o 
b l e m a de i r a p p o r t i e s t - o v e s t a t t i e n e a l l ' i n 
t e g r a z i o n e e u r o p e a e d è c o s a b e n d i v e r s a 
d a l l a c o o p e r a z i o n e ) s i a n o s e g u i t e d a l l a r a 
p i d a a p p r o v a z i o n e d e l l a l egge spec i f ica 
c h e è g i à a l l ' e s a m e d e l l a n o s t r a C o m m i s 
s i o n e . A q u e s t o p r o p o s i t o r i t e n g o c h e do 
v r e m o a b b i n a r e a l d i s e g n o d i l egge gove r 
n a t i v o l ' e s a m e d e l l e p r o p o s t e d i i n i z i a t i v a 
p a r l a m e n t a r e . 

R i n g r a z i o n u o v a m e n t e il s o t t o s e g r e t a 
r i o B o r r u s o p e r la s u a p a r t e c i p a z i o n e . 

P R E S I D E N T E . R i n g r a z i o l ' o n o r e v o l e 
Fosch i e d o la p a r o l a a i c o l l e g h i c h e des i 
d e r a n o i n t e r v e n i r e . 

S E R G I O A N D R E I S . V o r r e i f o r m u l a r e 
s o l t a n t o a l c u n e b r e v i c o n s i d e r a z i o n i . 

S i g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , q u a n d o il m i n i 
s t r o deg l i e s t e r i e n t r ò in c a r i c a a p p r e z 
z a m m o m o l t o in q u e s t a C o m m i s s i o n e le 
s u e d i c h i a r a z i o n i , c h e l a s c i a v a n o p r e v e 
d e r e r a p p o r t i d i c o n s u l t a z i o n e c o n il Pa r 
l a m e n t o c o s t a n t i e s p e s s o p r e v e n t i v i r i 
s p e t t o ag l i a p p u n t a m e n t i i n t e r n a z i o n a l i , 
in m o d o d a a v e r e il c o n t r i b u t o de l P a r l a 
m e n t o n e l l e d e c i s i o n i c h e il G o v e r n o 
a v r e b b e p o i r a p p r e s e n t a t o n e l l e s ed i co
m u n i t a r i e e d i n t e r n a z i o n a l i . 

C o l g o q u e s t a o c c a s i o n e p e r d i r e c h e 
q u e s t o n o n è a v v e n u t o n e m m e n o p e r u n o 
de i c a p i t o l i p i ù i m p o r t a n t i , forse il p i ù 
i m p o r t a n t e , d e l l a n o s t r a p o l i t i c a e s t e r a , 
q u e l l o d e l l a c o o p e r a z i o n e . C iò n o n è a v v e 
n u t o n e p p u r e in r e l a z i o n e a l l a c o n f e r e n z a 
d e l l a s c o r s a s e t t i m a n a : il n o s t r o e d a l t r i 
g r u p p i n o n h a n n o v o l u t o p a r t e c i p a r v i p e r 
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p r o t e s t a r e r i s p e t t o a l m o d o in c u i l a c o n 
f e r e n z a è s t a t a o r g a n i z z a t a . C h i e d i a m o 
c h e il G o v e r n o p r e s e n t i u n c o n s u n t i v o d i 
s p e s e e d i c o s t i , c i oè ci d i c a q u a n t o s i a 
c o s t a t a q u e s t a c o n f e r e n z a e a c h i s i a n o 
f ini t i i so ld i c h e s o n o s t a t i s p e s i . 

V o r r e m m o c o g l i e r e q u e s t ' o c c a s i o n e p e r 
fa re u n p r i m o b i l a n c i o ; d i c o s u b i t o c h e 
a n c h e n o i ci a s s o c i a m o a l l a r i c h i e s t a de l 
c o l l e g a F o s c h i a f f inché p r i m a d e l l ' i n c o n 
t r o d i M a a s t r i c h t il G o v e r n o d i s c u t a c o n 
no i l a p o s i z i o n e i t a l i a n a e d i t e m i c h e 
v e r r a n n o a f f r o n t a t i , n o n u l t i m i q u e l l i 
d e l l a c o o p e r a z i o n e . 

S i g n o r p r e s i d e n t e , m i c h i e d o se i r a p 
p r e s e n t a n t i d e l l a F a r n e s i n a - in q u a n t o 
c r e d o e s i s t a n o a n c h e p r o b l e m i d i c o m u n i 
c a z i o n e - s a p p i a n o c o m e p o s s a e s s e r e 
p o r t a t a a v a n t i u n a c o n s u l t a z i o n e c o n il 
P a r l a m e n t o . Mi p e r m e t t o d i p r o p o r r e c h e 
il G o v e r n o si p r e s e n t i q u i c o n u n a b o z z a 
d i d o c u m e n t o , c h e il P a r l a m e n t o p o s s a 
e m e n d a r e , c h e p o i v e r r à s o t t o p o s t o a l l ' e 
s a m e d e l l e s ed i i n t e r n a z i o n a l i . N o n è dif
fici le: il m i o s o s p e t t o è c h e n o n vi s i a la 
v o l o n t à p o l i t i c a d i a r r i c c h i r s i de i c o n t r i 
b u t i p a r l a m e n t a r i . 

V o r r e i r i b a d i r e u n c o n c e t t o : il G o 
v e r n o s b a g l i a i s o l a n d o s i d a l P a r l a m e n t o , 
p e r c h é q u e s t o i s o l a m e n t o i n d e b o l i s c e la 
s u a p o s i z i o n e e q u e l l a d e l l ' I t a l i a n e l l e 
s ed i i n t e r n a z i o n a l i . È e r r a t o p e r s i s t e r e 
ne l l ' i g n o r a r e i c o n t r i b u t i c h e p o s s o n o ve
n i r e d a l P a r l a m e n t o e p e r s o n a l m e n t e s o n o 
c o n t e n t o c h e l ' o n o r e v o l e C r a x i a b b i a 
s v o l t o u n c e r t o i n t e r v e n t o in a u l a a c o r r e 
z i o n e d i q u e l l o p i ù f a n t a s i o s o e s p o n t a n e o 
- p e r r i f e r i r m i a q u a n t o h a d e t t o il co l 
l ega F o s c h i - d e l n o s t r o m i n i s t r o d e g l i 
e s t e r i . 

E s p r i m o p r e o c c u p a z i o n e r i s p e t t o a l l a 
l e t t e r a a) d e l d o c u m e n t o p r e d i s p o s t o d a l 
l ' O l a n d a , p e r c h é c o n t i n u a n o a m a n c a r e , 
t r a le l i n e e g u i d a c h e la C o m u n i t à vo r 
r e b b e s e g u i r e n e l l a c o o p e r a z i o n e , le p r i o 
r i t à a m b i e n t a l i . N o i ci t r o v i a m o q u i , s i
g n o r s o t t o s e g r e t a r i o , a d i n s i s t e r e d a q u a t 
t r o a n n i s u t a l i p r i o r i t à e a s e n t i r c i co 
s t a n t e m e n t e r i s p o n d e r e d a l G o v e r n o c h e 
t a l i p r i o r i t à v e n g o n o t e n u t e n e l d o v u t o 
c o n t o ; ci s e n t i a m o p e r ò u n p o ' c o m e i 
m a t t i a c u i si d i c e s e m p r e d i sì e si d à 

s e m p r e r a g i o n e , p e r a l t r o d i m e n t i c a n d o 
s u b i t o le c o s e d i c u i si s t a p a r l a n d o . È 
u n a c e c i t à i n s o p p o r t a b i l e , p e r c h é o r m a i 
t u t t i c o n s i d e r a n o le g r a n d i q u e s t i o n i a m 
b i e n t a l i c o m e le s f ide de i p r o s s i m i d e 
c e n n i , m e n t r e voi c o n t i n u a t e a d i g n o r a r l e . 
P o s s i a m o so lo p r e n d e r n e a t t o , i n s i s t e n d o 
s u l f a t t o c h e i c a m b i a m e n t i c l i m a t i c i , i 
p r o c e s s i d i d e s e r t i f i c a z i o n e , la d i s t r u z i o n e 
d e l l e fo res t e , l ' a m p l i a m e n t o de l b u c o de l 
l ' o z o n o e t u t t i gl i a l t r i effetti c o l l a t e r a l i 
d e r i v a n t i d a l l ' u s o i n d i s c r i m i n a t o d e l l e r i 
s o r s e de l p i a n e t a n o n p o s s o n o e s s e r e 
i g n o r a t i . 

I n s e c o n d o l u o g o , in r e l a z i o n e a l l a 
c o n s i d e r a z i o n e d e l l a c o o p e r a z i o n e c o m e 
v a r i a b i l e d i p e n d e n t e d e l l a p o l i t i c a m i l i 
t a r e , s o n o d ' a c c o r d o c o n il c o l l e g a F o s c h i , 
p e r ò s o n o s c o n c e r t a t o d a l s u o s t u p o r e ; 
i n f a t t i , se l e g g e s s i m o , o l t r e c h e i d o c u 
m e n t i d e l l a c o o p e r a z i o n e , q u e l l i e l a b o r a t i 
d a l l a U E O e d a l l a N A T O c i r c a la r ev i 
s i o n e d e l l e s t r a t e g i e , ci a c c o r g e r e m m o c h e 
in q u e s t o s e n s o il n o s t r o m i n i s t r o deg l i 
e s t e r i è i n l i n e a c o n t a l i o r g a n i s m i . Il 
d o c u m e n t o su l n u o v o m o d e l l o di d i fesa 
e l a b o r a t o d a l l a C o m m i s s i o n e d i fesa d e l l a 
C a m e r a de i d e p u t a t i p r e v e d e i n t e r v e n t i 
p r e v e n t i v i p e r le m i n a c c e d e i p r o s s i m i 
a n n i , m i n a c c e c h e p e r la p r i m a v o l t a , con 
g r a n d e o n e s t à i n t e l l e t t u a l e , v e n g o n o i d e n 
t i f i c a t e c o m e n o n m i l i t a r i . Q u i n d i , r i s p o 
s t a m i l i t a r e p e r m i n a c c e n o n m i l i t a r i ; le 
m i n a c c e n o n m i l i t a r i s o n o q u e l l e cu i Gi-
s c a r d d ' E s t a i n g h a f a t t o r i f e r i m e n t o ne l 
s u o d i s c u s s o i n t e r v e n t o , c i oè gl i effett i d i 
r a p p o r t i p e r v e r s i t r a la p a r t e r i c c a e la 
p a r t e p o v e r a de l n o s t r o p i a n e t a . S i a m o 
d ' a c c o r d o n e l d e n u n c i a r e l a p e r v e r s i o n e 
d i u n a v i s i o n e d e l l a c o o p e r a z i o n e c o m e 
v a r i a b i l e d i p e n d e n t e d e l l a p o l i t i c a m i l i 
t a r e , p e r ò q u e s t o è q u a n t o il n u o v o or 
d i n e i n t e r n a z i o n a l e s t a e l a b o r a n d o . T u t t o 
c i ò n o n p u ò c h e a g g r a v a r e le n o s t r e p r e 
o c c u p a z i o n i . 

I n t e r z o l u o g o , m i d o m a n d o c o m e fac
c i a il n o s t r o G o v e r n o a d a p p r o v a r e , in 
s e d e d i A s s e m b l e a g e n e r a l e d e l l ' O N U , il 
r a p p o r t o U N D P , c h e è s t a t o p r e s e n t a t o 
a n c h e i n q u e s t a C o m m i s s i o n e , e a d i g n o 
r a r l o q u a n d o si t r a t t a d i e l a b o r a r e l a p o 
l i t i c a d i c o o p e r a z i o n e d e l n o s t r o p a e s e e 
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d e l l a C o m u n i t à . S i t r a t t a d i u n a s c h i z o 
f r en i a c h e p u ò e s s e r e s p i e g a t a i n b a s e a 
q u e l l a c h e l ' o n o r e v o l e C r a x i h a d e f i n i t o l a 
c o o p e r a z i o n e c o m e p o l i t i c a d i s c a m b i o 
(ne l s e n s o di af far i ) . 

N o i f r a n c a m e n t e ci c h i e d i a m o se u n a 
p o l i t i c a d i c o o p e r a z i o n e c o m e q u e l l a c h e 
è s t a t a p o r t a t a a v a n t i i n q u e s t i a n n i n e l 
n o s t r o p a e s e n o n p r o d u c a p i ù d a n n i c h e 
bene f i c i . S a r e b b e forse m e g l i o s o s p e n d e r e 
q u a l s i a s i f o r m a d i c o o p e r a z i o n e a l f ine d i 
n o n a g g r a v a r e u n a s i t u a z i o n e c h e , c o m e 
t u t t i gli s t u d i c o m p i u t i d a l l e a g e n z i e 
d e l l e N a z i o n i U n i t e ci d i m o s t r a n o , s t a 
p e g g i o r a n d o d i a n n o in a n n o r i s p e t t o a l 
d i v a r i o t r a p a e s i r i c c h i e p a e s i p o v e r i e 
r i s p e t t o a l l a q u a n t i t à d i b e n i d i c o n s u m o 
b r u c i a t i o g n i a n n o d a i n o s t r i p a e s i n e i 
c o n f r o n t i d i q u e l l i de i t r e q u a r t i de l p i a 
n e t a . 

C o n c l u d o c h i e d e n d o a l s o t t o s e g r e t a r i o 
B o r r u s o c h e la C o m m i s s i o n e p o s s a d i 
s p o r r e , o l t r e a q u e l l a g i à r i c h i e s t a d a l l ' o 
n o r e v o l e F o s c h i , d e l l a d o c u m e n t a z i o n e r e 
l a t i v a a l p r o g e t t o d e l l a d i g a d i K o r u m a n a 
in M o z a m b i c o , u n o d e i p i ù r i l e v a n t i p r o 
ge t t i f i n a n z i a t i d a l l a c o o p e r a z i o n e i t a 
l i a n a . 

O S C A R L U I G I S C A L F A R O . C o n d i v i d o 
q u a n t o d e t t o d a l l ' o n o r e v o l e F o s c h i , c h e 
r i n g r a z i o p e r il s u o i n t e r v e n t o . I n p a r t i c o 
l a r e , c o n c o r d o s u l l a r i c h i e s t a d a lu i a v a n 
z a t a di u n i n c o n t r o c o n il G o v e r n o p r i m a 
de l v e r t i c e d i M a a s t r i c h t . Il p r o b l e m a d e i 
r a p p o r t i G o v e r n o - P a r l a m e n t o è m o l t o d e 
l i c a t o , e c e r t a m e n t e n o n v o g l i a m o d e t t a r 
l egge , m a in q u e s t o c a s o s o n o in g i o c o 
p r i n c ì p i f o n d a m e n t a l i . 

R i t e n g o c h e s u q u e s t o t e m a - m i p a r e 
c h e c iò a b b i a d e t t o , c o n p a r o l e m o l t o p i ù 
p r e c i s e , l ' o n o r e v o l e F o s c h i - s i a n e c e s s a 
r i o c h i a r i r e a l c u n i a s p e t t i : c o s a si i n t e n d e 
p e r c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o ; c o m e r i t e 
n i a m o d e b b a e s s e r e a t t u a t a ; q u a l i p o s s i 
b i l i t à e s i s t o n o d i u n c o n t r o l l o , n o n fi
s c a l e , m a c h i a r o e c e r t o , p e r v e r i f i c a r e 
q u e l c h e è s t a t o f i n o r a r e a l i z z a t o , c o m e 
c i ò è a v v e n u t o , e p e r c h é n o n si s i a r e a 
l i z z a t o c i ò c h e a v r e b b e d o v u t o e s s e r l o . 
A n c h e a p e r s o n e c o m e m e , c h e n o n p r e s u 
m o n o d i e s s e r e a d d e n t r o a q u e s t o t e m a , è 

c a p i t a t o m o l t e v o l t e d i a s c o l t a r e n o t i z i e 
d i s p e r p e r i e d i i n t e r v e n t i s b a g l i a t i . 
C e r t o , p u ò t r a t t a r s i d i d i c h i a r a z i o n i m o l t o 
s o g g e t t i v e , p e r c h é o g n u n o v a l u t a il p r o 
p r i o o r t i c e l l o , m a il c o n c e t t o c h e d e s i d e 
r a v o s o t t o l i n e a r e è f o n d a m e n t a l e . 

R i t e n i a m o c h e lo s v i l u p p o s i a o g g e t t o 
d i u n d i r i t t o f o n d a m e n t a l e n a t u r a l e c h e 
a t t i e n e a l l ' u o m o e d a l d i r i t t o a l l a v i t a , 
p e r c h é il d i r i t t o a l l a v i t a n o n è u n d i r i t t o 
a s o p r a v v i v e r e c o m u n q u e , è u n d i r i t t o a 
v i v e r e n e l m o d o m i g l i o r e , d i s p o n e n d o su l 
p i a n o e c o n o m i c o e t e c n i c o de l l e c a p a c i t à 
n e c e s s a r i e a m i g l i o r a r e l a p r o d u z i o n e , a 
r e n d e r s i p i ù a u t o n o m i , a d i n t r e c c i a r e r a p 
p o r t i . 

S e t u t t o c iò - c o m e io r i t e n g o - è 
p a r t e d i u n d i r i t t o n a t u r a l e d e l l ' u o m o , 
n o n è p e n s a b i l e c h e s i a s o t t o p o s t o a con 
d i z i o n e . D i s c u t i a m o s u t u t t o , m a cer 
c h i a m o d i a v e r e b e n c h i a r i in m e n t e i 
p r i n c ì p i a s s o l u t a m e n t e p r i m a r i . Q u e s t o è 
u n d i r i t t o p r i m a r i o d e l l ' u o m o , a l t r i m e n t i 
vi s a r e b b e c h i h a d i r i t t o a v i v e r e c o n 
o p u l e n z a e c h i h a d i r i t t o so lo a s o p r a v v i 
v e r e : c i ò n o n è a c c e t t a b i l e ! Lo s v i l u p p o 
n o n p u ò e s s e r e s o t t o p o s t o a c o n d i z i o n i , si 
c h i a m i n o s i c u r e z z a o a l t r o ! Q u a l o r a a l 
c u n i a i u t i d e l l a c o o p e r a z i o n e fosse ro s t a t i 
m a l e u t i l i z z a t i , e s i s t e r e b b e r o m i l l e m o d i 
p e r c o r r e g g e r e t a l i d i s t o r s i o n i , m a n o n si 
p u ò s o t t o p o r r e la c o o p e r a z i o n e a c o n d i 
z i o n i . I n t a l c a s o si r i t e r r e b b e c h e n o n 
e s i s t a u n d i r i t t o p r i m a r i o e n a t u r a l e de l 
l ' u o m o , m a u n d i r i t t o c h e il p i ù fo r te 
c o n c e d e a l p i ù d e b o l e a c e r t e c o n d i z i o n i ! 
È i n c o n c e p i b i l e ! A n c o r p i ù i n c o n c e p i b i l e 
è c h e si d i c a : « Vi c h i e d i a m o d i p a r t e c i 
p a r e ag l i a i u t i in q u a n t o e s i s t e il p e r i c o l o 
di u n a i n v a s i o n e ». N o n p u ò e s i s t e r e u n 
d i r i t t o p r i m a r i o c h e s ia f a t t o v i v e r e c o m e 
l e g i t t i m a d i f e sa . Le s t o r t u r e su i d i r i t t i 
p r i m a r i n o n s o n o a c c e t t a b i l i . 

N o n so se e s i s t e il d o c u m e n t o c u i h a 
a c c e n n a t o l ' o n o r e v o l e A n d r e i s , c o m u n q u e 
q u e s t a s t e s s a C o m m i s s i o n e p o t r e b b e e la 
b o r a r n e u n o c o n t e n e n t e i p u n t i s u i q u a l i 
si è r a g g i u n t a u n ' i n t e s a , n o n i n v e n t a n d o 
d i r i t t i , m a p r e n d e n d o a t t o d i c iò c h e la 
s t e s s a C o s t i t u z i o n e s a n c i s c e : l ' a r t i c o l o 2 
d e l l a C a r t a c o s t i t u z i o n a l e a f f e r m a c h e la 
R e p u b b l i c a r i c o n o s c e e g a r a n t i s c e -
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q u i n d i a n c h e su l p i a n o i n t e r n a z i o n a l e - i 
d i r i t t i i n v i o l a b i l i d e l l ' u o m o , t r a i q u a l i vi 
è il d i r i t t o a l l o s v i l u p p o . 

NATIA M A M M O N E . V o r r e i r i p r e n d e r e 
u n a r g o m e n t o c h e c r e d o s t i a a c q u i s e n d o 
s e m p r e m a g g i o r e i m p o r t a n z a n e l l a n o s t r a 
a t t i v i t à e c h e r i g u a r d a il r u o l o d e l P a r l a 
m e n t o o , p e r m e g l i o d i r e , d e i p a r l a m e n t i , 
p e r c h é si t r a t t a d i u n o de i t e m i a l c e n t r o 
dei d i b a t t i t o p o l i t i c o n o n so lo in q u e l l o 
i t a l i a n o , m a a n c h e n e l P a r l a m e n t o e u r o 
p e o e d i n a l t r i p a r l a m e n t i n a z i o n a l i . 

C r e d o c h e l ' e s i g e n z a s o l l e v a t a d a a l t r i 
c o l l e g h i d i u n c o i n v o l g i m e n t o de l P a r l a 
m e n t o n e l l a fase d i e l a b o r a z i o n e d e l l e 
p r o p o s t e s i a p i ù c h e f o n d a t a . C o n d i v i d o 
q u i n d i l a r i c h i e s t a d i u n d i b a t t i t o c o n il 
G o v e r n o p r i m a d e l v e r t i c e d i M a a s t r i c h t . 

V o r r e i p e r ò s o t t o l i n e a r e c h e a l d i l à 
d e l l e o c c a s i o n i , p o c h e o m o l t e , d i e s s e r e 
c o i n v o l t i , d o v r e m m o c h i e d e r e q u a l e r i s u l 
t a t o a b b i a a v u t o il c o i n v o l g i m e n t o de l 
P a r l a m e n t o n e l l e s c e l t e o p e r a t e d a l G o 
v e r n o . N o n v o r r e i c h e si i n s t a u r a s s e u n 
r a p p o r t o p e r v e r s o p e r il q u a l e il G o v e r n o 
f o r m a l m e n t e c o n s u l t a il P a r l a m e n t o e n e 
a s c o l t a le i n d i c a z i o n i , s e n z a p e r a l t r o c h e 
t a l i d i s c u s s i o n i a b b i a n o m o d o n o n d i c o d i 
e s s e r e v i n c o l a n t i , m a d i i n c i d e r e s u l l a l i
n e a c h e il G o v e r n o v a a s o s t e n e r e in 
c e r t e s e d i i n t e r n a z i o n a l i . G i à a b b i a m o 
s p e r i m e n t a t o in s e d e d i p r e p a r a z i o n e 
d e l l a c o n f e r e n z a s u l l a c o o p e r a z i o n e c h e 
t a l v o l t a si a c c o g l i e v a n o le r a g i o n i de l 
P a r l a m e n t o e p o i si f a c e v a s u b i t o m a r c i a 
i n d i e t r o . Al la f ine il G o v e r n o h a f a t t o 
q u e l c h e r i t e n e v a o p p o r t u n o , i n d i p e n d e n 
t e m e n t e d a i p a r e r i e s p r e s s i a n c h e d a l l a 
n o s t r a C o m m i s s i o n e . 

T r a t t a n d o s i d i a p p u n t a m e n t i i n t e r n a 
z i o n a l i in c u i si d i s c u t e e d è i n b a l l o il 
f u t u r o de l p r o c e s s o d i u n i f i c a z i o n e e u r o 
p e a , c r e d o c h e d o b b i a m o p o r c i il p r o 
b l e m a d i e s p r i m e r e p o s i z i o n i d i i n d i r i z z o 
v i n c o l a n t i p e r il G o v e r n o . C r e d o c h e q u e 
s t o t e m a i n c i d a m o l t o d a v i c i n o s u l l o 
s t e s s o p r o c e s s o d i u n i f i c a z i o n e e u r o p e a : 
se d o b b i a m o c o s t r u i r e l ' E u r o p a , n o n s a r à 
so lo il G o v e r n o a f a r lo , s e n z a c o i n v o l g e r e 
a l t r i i s t i t u z i o n i c h e r a p p r e s e n t a n o p i ù d i 
r e t t a m e n t e l a v o l o n t à p o p o l a r e . 

A b b i a m o a v u t o m o d o d i v e r i f i c a r e c h e 
i n a l t r i p a e s i e u r o p e i e s i s t o n o f o r m e d i 
r a p p o r t i t r a G o v e r n o e P a r l a m e n t o t a l i d a 
s o d d i s f a r e in q u a l c h e m o d o q u e s t ' e s i g e n z a 
d i c o i n v o l g i m e n t o . È u n p r o b l e m a d i sed i 
e s t r u m e n t i c h e forse n o n s i a m o a n c o r a 
r i u s c i t i a m e t t e r e a p u n t o . 

S u l l a c o o p e r a z i o n e , n o n p o s s i a m o n o n 
c o n d i v i d e r e l ' o s s e r v a z i o n e d i m o l t i - d a 
u l t i m o l ' o n o r e v o l e S c à l f a r o - s e c o n d o cu i 
il d i r i t t o a l l o s v i l u p p o è u n n u o v o d i r i t t o 
d e i p o p o l i . S e l a c o o p e r a z i o n e p u ò d i v e n 
t a r e u n o s t r u m e n t o p e r a f f e r m a r e q u e s t o 
n u o v o d i r i t t o d e i p o p o l i , e s s a si p r e s e n t a 
d i p e r sé c o m e s t r u m e n t o d i p a c e , d i u n a 
p a c e p o s s i b i l e e r e a l i z z a b i l e . 

A l lo ra , n o n p a r l o d i s i c u r e z z a i n t e r 
m i n i N A T O , U E O e v i a d i c e n d o , p e r c h é 
q u e s t o t i p o d i a f f e r m a z i o n i , c h e h o sen
t i t o i n u n a d e l l a r e l a z i o n i e s p o s t e d u r a n t e 
l a c o n f e r e n z a , n o n s o l o n o n m i c o n v i n c e 
m a m i p r e o c c u p a , in q u a n t o p a s s i a m o d a 
u n e s t r e m o a l l ' a l t r o . S e l e g h i a m o for te 
m e n t e il d i s c o r s o d e l l a c o o p e r a z i o n e e 
d e l l a s o l i d a r i e t à - c h e ogg i s i c u r a m e n t e 
n o n p o s s o n o e s s e r e c o n f u s e c o n la c a r i t à 
( c h e n o n l a s c i a t r a c c i a e c h e n o n c o n t r i 
b u i s c e a l l o s v i l u p p o de i p o p o l i ) - r a g i o 
n i a m o in t e r m i n i d i v e r s i su l c o n c e t t o d i 
s o l i d a r i e t à ; e a l l o r a l a s i c u r e z z a , i n t e r 
m i n i n o n m i l i t a r i m a d i s i c u r e z z a s o c i a l e 
d e i p o p o l i , s e c o n d o m e , è u n a c o n s e 
g u e n z a i m m e d i a t a . 

P e r g i u n g e r e p e r ò a q u e s t o o b i e t t i v o 
a b b i a m o b i s o g n o s i c u r a m e n t e d i r i s o r s e 
(e q u i si i n n e s t a t u t t o il p r o b l e m a de l 
d i s a r m o e d e l l e n u o v e p r o s p e t t i v e c h e c iò 
p o n e a n c h e a no i ) e d i u n ' a z i o n e c o o r d i 
n a t a a l ive l lo e u r o p e o , e n o n so lo e u r o 
p e o . I n f a t t i , è s t a t o p o s t o m o l t o l ' a c c e n t o , 
d u r a n t e l a c o n f e r e n z a , s u l l a c r e s c i t a d i 
p e s o c h e h a e c h e d e v e a v e r e l a c o o p e r a 
z i o n e m u l t i l a t e r a l e , c h e in m a s s i m a p a r t e 
v i e n e s v o l t a d a o r g a n i s m i ad hoc d e l l e 
N a z i o n i U n i t e . È d u n q u e n e c e s s a r i o p e n 
s a r e a d u n c o o r d i n a m e n t o d e l l e v a r i e p o 
l i t i c h e c h e v a d a a l d i l à de i s ingo l i p a e s i 
e d a n c h e d e l l ' E u r o p a , p e r c h é q u a l c h e 
v o l t a a b b i a m o d o v u t o fa re i c o n t i c o n 
a f f e r m a z i o n i d i p r i n c i p i o i n e c c e p i b i l i , c h e 
p e r ò c o z z a v a n o c o n u n a s e r i e d i s c e l t e . 
U n e s e m p i o b a n a l i s s i m o : a b b i a m o a v u t o 
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m o d o , n e l l ' a m b i t o d e l l ' i n d a g i n e c o n o s c i 
t i v a s u l l a c o o p e r a z i o n e , d i a s c o l t a r e i r a p 
p r e s e n t a n t i de l l ' In terpress service, u n a 
d e l l e p o c h e a g e n z i e d i i n f o r m a z i o n e s u d -
s u d , o l t r e c h e n o r d - s u d . A b b i a m o ver i f i 
c a t o po i c h e la d i r e z i o n e g e n e r a l e p e r l a 
c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o h a d e s t i n a t o 
15 m i l i a r d i a i p r o b l e m i d e l l ' i n f o r m a z i o n e , 
p e r ò n o n d e l l ' i n f o r m a z i o n e s u l l a c o o p e r a 
z i o n e m a s u q u a n t o il M i n i s t e r o e l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e a t t u a n o in q u e s t o 
c a m p o ; YInterpress service n o n è u n a d i 
q u e l l e a g e n z i e f i n a n z i a t e c o n q u e s t o bud
get. S e d a u n a p a r t e a f f e r m i a m o d i d o v e r 
s o s t e n e r e t u t t e le i n i z i a t i v e c h e t e n d o n o a 
v a l o r i z z a r e le r i s o r s e de i p a e s i in v i a d i 
s v i l u p p o , n o n p o s s i a m o d a l l ' a l t r a so t 
t r a r r e r i s o r s e a l l a c o o p e r a z i o n e ( n o n a 
c a s o s o t t r a t t e a l l '« ufficio d o n n e », u n a 
c o n q u i s t a o t t e n u t a d o p o a n n i d i p o l e m i 
c h e s u q u e s t o t e r r e n o ) p e r d e s t i n a r l e a d 
a l t r i f ini . 

Il p r o b l e m a s e r i o c h e l ' I t a l i a e l ' E u 
r o p a h a n n o di f r on t e è q u e l l o di r i u s c i r e 
a v i n c e r e u n a s e r i e d i p i cco l i e g r a n d i 
e g o i s m i ; q u a n d o p e n s o p e r e s e m p i o a l l e 
t r a t t a t i v e GATT, a l r i n n o v o d e l l a c o n v e n 
z i o n e d i L o m é o a l l a p o l i t i c a a g r i c o l a 
d e l l a C E E m i v i e n e in m e n t e c h e , t u t t o 
s o m m a t o , in q u e l l e s e d i u t i l i z z i a m o forse 
u n p o ' t r o p p o s t r u m e n t i c o n c u i si affer
m a n o i d i r i t t i de i p i ù for t i , cu i h a f a t t o 
r i f e r i m e n t o l ' o n o r e v o l e S c à l f a r o . S e vo 
g l i a m o a t t u a r e r e a l m e n t e u n a p o l i t i c a di 
c o o p e r a z i o n e d i v e r s a d o b b i a m o e n t r a r e 
n e l l ' o t t i c a c h e a n c h e l ' E u r o p a d e v e r i n u n 
c i a r e a q u a l c o s a . D u r a n t e il v i a g g i o c h e 
a b b i a m o c o m p i u t o in A r g e n t i n a l ' a n n o 
s c o r s o ci v e n i v a r i m p r o v e r a t o p r o p r i o 
q u e s t o , c ioè c h e d a u n a p a r t e d i a m o i 
so ld i p e r l a c o o p e r a z i o n e e c h e d a l l ' a l t r a 
s o s t e n i a m o s c e l t e d e l l ' E u r o p a c h e p e n a l i z 
z a n o q u e l p a e s e n e l s u o a u t o n o m o p r o 
c e s s o d i s v i l u p p o . S i t r a t t a d i c o n t r a d d i 
z ion i m o l t o for t i , c h e n o n p o s s i a m o te 
n e r e d i e t r o le q u i n t e d i q u e s t a d i s c u s 
s i o n e . 

S o n o c o n v i n t a c h e n o n p o s s i a m o la
s c i a r e n é a l l a N A T O n é a l l a U E O l ' e l a b o 
r a z i o n e d i u n n u o v o c o n c e t t o d i s i cu 
r e z z a ; m a a t a l f ine a n c o r a u n a v o l t a , 
d i s c u t e n d o d e l l a c o o p e r a z i o j i e c o m e s t r u 

m e n t o p e r u n a n u o v a of fens iva d i p a c e , 
d o b b i a m o e s s e r e m e n o a t t a c c a t i e d i n n a 
m o r a t i de l l e n o s t r e i d e e e d a v e r e l a c a p a 
c i t à d i e n t r a r e p i ù n e l m e r i t o de i p r o 
b l e m i , v e r i f i c a n d o a n c h e q u a l e p o s s a es
s e r e il r u o l o d e l l ' i m p r e s a i t a l i a n a , s e n z a 
c o n f o n d e r l o c o n la p o l i t i c a d i c o o p e r a 
z i o n e e c o n l ' a z i o n e d e l l ' O N G . 

A p r o p o s i t o de l r u o l o d e l l ' O N G , c h e è 
s i c u r a m e n t e i n s o s t i t u i b i l e i n a l c u n e s i t u a 
z i o n i , a m i o g i u d i z i o , p o t r e m m o r i s c h i a r e 
d i fa re u n a f o r z a t u r a a l c o n t r a r i o se p e n 
s a s s i m o c h e l a c o o p e r a z i o n e , o v u n q u e e 
c o m u n q u e , p o s s a e s s e r e e f f e t t u a t a sol
t a n t o a t t r a v e r s o l ' O N G , p a s s a n d o cos ì d a 
u n e r r o r e a l l ' a l t r o . P e r s o n a l m e n t e r i t e n g o 
c h e , p e r q u a n t o r i g u a r d a l a p o l i t i c a d i 
c o o p e r a z i o n e c o n i p a e s i d e l l ' e s t , il m a r 
g i n e d e l l ' O N G s i a r i s t r e t t o , l i m i t a t o e d 
i m p r o p r i o . 

N o n v o r r e i c h e il c o l l e g a A n d r e i s e d io 
v e n i s s i m o t a c c i a t i d i d i f e n d e r e c i a s c u n o i 
p r o p r i i n t e r e s s i d i p a r t e , q u e l l i d e l l ' a m 
b i e n t e e d e l l e d o n n e . 

S E R G I O A N D R E I S . Si t r a t t a d i i n t e 
re s s i d i t u t t i ! 

NATIA M A M M O N E . V a l e l a p e n a d i 
s p e n d e r e q u a l c h e p a r o l a a n c o r a su q u e s t o 
a r g o m e n t o , p e r c h é in t u t t i gl i s t u d i , a 
c o m i n c i a r e d a q u e l l o d e l l ' U N D P , l a c o n d i 
z i o n e d e l l e d o n n e c o s t i t u i s c e u n o deg l i 
i n d i c i p e r v a l u t a r e lo s v i l u p p o d i u n 
p a e s e ; n e l l e n o s t r e a f f e r m a z i o n i d i p r i n c i 
p i o , n e l l e n o s t r e l i n e e d i a z i o n e e t a n t o 
p i ù n e i n o s t r i p r o g e t t i d i c o o p e r a z i o n e , 
q u e s t o c r i t e r i o n o n v i e n e m a i p r e s o in 
c o n s i d e r a z i o n e , e v e n g o n o p r i v i l e g i a t i a l 
t r i p a r a m e t r i d i s c e l t a . P e n s a n d o a l fu
t u r o , d o b b i a m o t r o v a r e il m o d o d i r e c u 
p e r a r e a n c h e q u e s t o a s p e t t o . 

F L A M I N I O P I C C O L I . R i n g r a z i o i n n a n 
z i t u t t o l ' o n o r e v o l e R u b b i c h e m i h a sos t i 
t u i t o i n q u a l i t à d i p r e s i d e n t e i n q u e s t a 
s e d u t a , ne l c o r s o d e l l a q u a l e d e s i d e r o 
e s p r i m e r e l a m i a v a l u t a z i o n e d a s e m p l i c e 
d e p u t a t o . 

H o p a r t e c i p a t o a l l a c o n f e r e n z a s u l l a 
c o o p e r a z i o n e e d e b b o d i r e c h e , e s p o n e n d o 
le m i e i d e e , n o n h o c e r t o p o t u t o p a r l a r e 
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a n o m e d e l l a C o m m i s s i o n e e s t e r i d e l l a 
C a m e r a , se n o n in p o c h i p a s s a g g i . I l filo 
c o n d u t t o r e d e l l a r e l a z i o n e d e l m i n i s t r o , 
r i b a d i t o a n c h e n e l l a s u a r e p l i c a fo r t e e 
v i g o r o s a , è s t a t o l a c o n s i d e r a z i o n e c h e la 
c o o p e r a z i o n e h a e s a u r i t o o r m a i u n c i c lo e 
c h e d e v e o r i e n t a r s i a d e s s e r e l e g a t a a l l a 
s i c u r e z z a m i l i t a r e e s t r a t e g i c a . L a r i s p o 
s t a l ' h o d a t a e a n c h e a m p i a m e n t e , p e r c h é 
m i è p a r s o q u e s t o il p u n t o p i ù d e l i c a t o . 
S o n o c o n v i n t o d e l l a g i u s t e z z a d e l l e c o n s i 
d e r a z i o n i d e l l ' o n o r e v o l e A n d r e i s e s o b e 
n i s s i m o c h e i g r a n d i p a e s i si a p p r e s t a n o 
a d i r e c h e n o n è p i ù i n a t t o l a g u e r r a 
e s t -oves t m a c h e i n t e r v e r r à q u e l l a n o r d -
s u d , c ioè u n c o n f l i t t o t r a p o p o l i m i s e r a 
b i l i . 

D u r a n t e l a c o n f e r e n z a h o e s p r e s s o g r a 
t i t u d i n e n e i c o n f r o n t i d e i d e l e g a t i c h e 
a v e v a n o l e t t o l a r e l a z i o n e d e l m i n i s t r o , 
c h e è s t a t a t r a d o t t a i n v a r i e l i n g u e e 
d i s t r i b u i t a ; l a r e p l i c a i n v e c e è s t a t a i m 
p r o v v i s a t a e n e s s u n o l ' h a c a p i t a , p e r l a 
v i v a c i t à d e l p e n s i e r o e p e r l a v e l o c i t à c o n 
c u i l ' h a e f f e t t u a t a , c h e h a m a n d a t o in tilt 
il g r u p p o deg l i i n t e r p r e t i p r e s e n t i , p e r a l 
t r o b r a v i s s i m i . L a m a g g i o r p a r t e d e i p a r 
t e c i p a n t i a l l a c o n f e r e n z a - a m b a s c i a t o r i 
de i p a e s i s t r a n i e r i e r a p p r e s e n t a n t i d e l l e 
O N G i t a l i a n e - a v e v a c o m u n q u e p e r f e t t a 
m e n t e c o m p r e s o c h e il l e g a r e l a c o o p e r a 
z i o n e a l l a s i c u r e z z a , a l l a s t r a t e g i a m i l i 
t a r e , s i g n i f i c h e r e b b e s c e g l i e r e p a e s i p e r 
no i c o m o d i a b b a n d o n a n d o t u t t i g l i a l t r i . 

MARIA E L E T T A M A R T I N I . L o si s t a 
f a c e n d o . 

F L A M I N I O P I C C O L I . S i s o n o s e n t i t i 
a b b a n d o n a t i i p a e s i d e l l ' A m e r i c a l a t i n a e 
de l l 'Af r ica . 

N e l l a c o n f e r e n z a h o e s p r e s s o d u e c o n 
c e t t i f o n d a m e n t a l i c h e d e s i d e r o q u i r i b a 
d i r e . N e l G o v e r n o v i è l a c o n v i n z i o n e c h e 
s a r e m m o u n a g r a n d e p o t e n z a - l a s e s t a o 
l a s e t t i m a - p e r c u i d o v r e m m o c o l l e g a r c i 
c o n le s t r a t e g i e deg l i a l t r i g r a n d i p a e s i 
g u a r d a n d o a l f u t u r o d e l l a « f o r t e z z a E u 
r o p a » c o n u n ' i n t e n s i t à a n c h e d r a m m a 
t i c a . I l m i n i s t r o De M i c h e l i s a r r i v a a so
s t e n e r e c h e l a s c e l t a d e l l a c o o p e r a z i o n e d i 
s i c u r e z z a è a n c h e g i u s t i f i c a t a d a l f a t t o 

c h e in t a l m o d o si o t t e r r e b b e r o i n e c e s 
s a r i s t r u m e n t i f i n a n z i a r i . 

H o c e r c a t o d i d i m o s t r a r e - lo r i p e t o 
in q u e s t a s e d e c o m e t e s t i m o n i a n z a p e r s o 
n a l e - c h e l ' I t a l i a è a m a t a n e l m o n d o , 
l ' h o p o t u t o c o n s t a t a r e i n q u e s t i a n n i a n 
d a n d o in g i r o p e r il m o n d o . M a l ' I t a l i a è 
a m a t a p e r c h é n o n è l a G r a n B r e t a g n a , 
n o n è l a F r a n c i a , n o n è l a G e r m a n i a e 
n o n è gl i S t a t i U n i t i ! S i v e d e in n o i u n 
p o p o l o c h e h a s e m p r e a v u t o r i s p e t t o p e r 
le a l t r e c u l t u r e , p e r le a l t r e g e n t i , c h e 
n o n h a m a i a v u t o a t t e g g i a m e n t i r a z z i s t i . 

G I U S E P P E T O R E L L I . T r a n n e il G r a -
z i a n i d i t u r n o . 

F L A M I N I O P I C C O L I . C e r t o , s a l v o q u e l 
p e r i o d o . 

H o d e t t o a l m i n i s t r o c h e n o n p o s 
s i a m o s t a r e a b r a c c e t t o u n g i o r n o de i 
t e d e s c h i e d il g i o r n o d o p o de i f r ances i o 
d e g l i i n g l e s i . Il n o s t r o p a e s e n o n è i m p o r 
t a n t e p e r q u e s t o , m a p e r il s u o u m a n e 
s i m o , p e r il s u o s p i r i t o d i s o l i d a r i e t à , p e r 
il s e n s o d i f r a t e r n i t à . M a l g r a d o gli e r r o r i 
c o m m e s s i , i n E t i o p i a il n o s t r o p a e s e è 
a m a t o e r i s p e t t a t o e cos ì in S o m a l i a , 
d o v e p u r e n e a b b i a m o c o m b i n a t e d i c o t t e 
e d i c r u d e . S t i a m o p e r d e n d o il c o n n o t a t o 
d i q u e l l a c h e d o v r e b b e e s s e r e l a p o l i t i c a 
e s t e r a i t a l i a n a c h e p e r fo rza d o v r à co l le 
g a r s i a l l a s t r a t e g i a deg l i a l t r i p a e s i i n d u 
s t r i a l i z z a t i - n o n n e g o c h e c iò s i a i n d i 
s p e n s a b i l e - m a f a c e n d o s e m p r e la n o s t r a 
p a r t e . Il n o s t r o n o n è u n p a e s e m i l i t a r i 
s t a , n o n d i c o c h e n o n d o b b i a m o a v e r e u n 
p i c c o l o e s e r c i t o , m a n o n è p e r q u e s t o c h e 
p o s s i a m o a v e r e g r a n d e p r e s t i g i o n e l 
m o n d o ; lo d i c e u n t r e n t i n o c o n u n p a s 
s a t o a u s t r i a c o . A b b i a m o u n u m a n e s i m o 
s t r a o r d i n a r i o c h e r i s c h i a m o d i s p r e c a r e ! 

S o c h e l ' o n o r e v o l e R u b b i e r a u n p o ' 
p e r p l e s s o a s c o l t a n d o il m i n i s t r o De Mi
c h e l i s a l l a c o n f e r e n z a e se n ' è a n d a t o 
s b a t t e n d o l a p o r t a . S o c h e eg l i c o n d i v i d e 
m o l t e d e l l e c o s e c h e h o d e t t o , a n c h e se 
forse n o n lo d i r à . 

P R E S I D E N T E . N o , le c o n d i v i d o . H o 
s b a t t u t o l a p o r t a a l l a c o n f e r e n z a p e r a l t r e 
r a g i o n i . 
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F L A M I N I O P I C C O L I . I l d i s c o r s o d i De 
M i c h e l i s è s t a t o i n c r e d i b i l e e g r a v i s s i m o . 

S o n o c o n v i n t o c h e d o b b i a m o affron
t a r e il t e m a d e l l a c o o p e r a z i o n e n e l l a c o n 
n o t a z i o n e c h e d i e s s a a b b i a m o d a t o . H a 
r a g i o n e l ' o n o r e v o l e M a m m o n e q u a n d o 
d i c e c h e s a r e b b e u n e r r o r e a f f ida rc i t o t a l 
m e n t e a l l e O N G , m a s a r e b b e a n c h e u n 
e r r o r e s o s t e n e r e , c o m e è s t a t o d e t t o , c h e 
le O N G h a n n o fa l l i to e c h e e s se c o s t i t u i 
s c o n o s o l o u n g r u p p o v e r t i c i s t i c o c h e 
s p r e c a il d e n a r o p u b b l i c o . Ci s o n o m i 
g l i a i a d i g i o v a n i c h e l a v o r a n o n e l v o l o n 
t a r i a t o c o n q u e l l o s p i r i t o d i s e r v i z i o c h e è 
n e l l e r a d i c i d e l p o p o l o i t a l i a n o . C o m e 
p o s s i a m o i m m a g i n a r e d i d i s t r u g g e r e u n 
p a t r i m o n i o c h e in f o n d o lo s t e s s o P a r l a 
m e n t o h a i n t e s o v a l o r i z z a r e , a p p r o v a n d o 
u n a l egge p e n s a t a p r o p r i o c o n t r o l a b u r o 
c r a z i a m i n i s t e r i a l e . 

S e m p r e n e l l a c o n f e r e n z a h o a f f r o n t a t o 
il p r o b l e m a d e i r a p p o r t i t r a P a r l a m e n t o e 
G o v e r n o e d h o d e t t o c h e il r u o l o de l P a r 
l a m e n t o è f o n d a m e n t a l e . Il P a r l a m e n t o 
p u ò e s s e r e c o n s i d e r a t o l e n t o o n o i o s o , m a 
m i s o n o a c c o r t o , o r m a i d a l l o n t a n o 1958 , 
c h e le d e c i s i o n i p i ù s o l i d e e d u r a t u r e 
s o n o a s s u n t e in q u e s t a s e d e . C e r t o , il P a r 
l a m e n t o p u ò a n c h e c o m m e t t e r e e r r o r i , 
m a s b a g l i a a n c o r p i ù il G o v e r n o ne l c r e 
d e r e d i e s s e r e l ' u n i c o o r g a n o d e c i s i o n a l e e 
ne l p e n s a r e d i p o t e r s a l t a r e il P a r l a 
m e n t o . P e r e s e m p i o , d a q u a n d o si è i n se 
d i a t o n o n a b b i a m o a n c o r a a v u t o m o d o d i 
i n c o n t r a r e in C o m m i s s i o n e il n u o v o t i t o 
l a r e de l M i n i s t e r o de l c o m m e r c i o c o n l 'e
s t e r o . D o b b i a m o d i f e n d e r e il P a r l a m e n t o ! 

N e l l e C o m m i s s i o n i s i a m o s e m p r e in 
p o c h i ; s o n o q u e i p o c h i c h e d i f e n d o n o il 
P a r l a m e n t o , m e n t r e gl i a l t r i d i f e n d o n o 
s o l t a n t o il p r o p r i o p o s t o e d il p r o p r i o 
s t i p e n d i o . Q u i n d i , o c c o r r e s a l v a g u a r d a r e 
il P a r l a m e n t o p r o p r i o n e i c o n f r o n t i de l 
G o v e r n o e d e i m i n i s t r i ; il m i n i s t r o m i h a 
d a t o r a g i o n e , m a h a d e t t o a n c h e c h e 
o g n u n o d e v e s t a r e a l p r o p r i o p o s t o : il 
P a r l a m e n t o d e v e l e g i f e r a r e e d e v e svol 
g e r e a n c h e u n a f u n z i o n e d i c o n t r o l l o , c h e 
ogg i p i ù c h e m a i n o n p u ò t r a s c u r a r e . 

L ' I t a l i a h a b i s o g n o d i u n P a r l a m e n t o 
c h e o c c u p i la p r i m a p o s i z i o n e n e l p a e s e ; 
i n f a t t i , se l a s c e r e m o a n d a r e le c o s e c o m e 

s o n o a n d a t e f i n o r a , i t e n t a t i v i d i o l i ga r 
c h i a e m e r g e r a n n o n a t u r a l m e n t e . G i à o r a 
e s i s t e u n a v e r t i c a l i z z a z i o n e de l p o t e r e , fa
v o r i t a d a l l a s t a m p a : sei p e r s o n e gover 
n a n o l ' I t a l i a , q u a t t r o d e l l a m a g g i o r a n z a e 
d u e d e l l ' o p p o s i z i o n e . Diec i p e r s o n e gover 
n a n o l ' e c o n o m i a ; s o n o i g r a n d i d e l l ' e c o n o 
m i a , d i m e n t i c a n d o le m i l l e a r t i c o l a z i o n i , 
d a g l i a r t i g i a n i a i p i cco l i e m e d i i m p r e n 
d i t o r i , c h e r a p p r e s e n t a n o l a fo rza de l n o 
s t r o p a e s e . U n a s o l a v o c e p u ò e s s e r e 
a s c o l t a t a e r i s p e t t a t a , e d è q u e l l a de l 
P a p a . È in a t t o u n ' e g e m o n i z z a z i o n e de l 
p o t e r e c r e a t a a r t i f i c i a l m e n t e d a i mass me
dia e d a q u a l c h e fo rza c h e è fuori d a 
q u e s t a s t a n z a . 

H a r a g i o n e l ' o n o r e v o l e A n d r e i s in r e l a 
z i o n e a l l a l egge s u l l e a r m i ; u n a n n o d o p o 
l ' a p p r o v a z i o n e d i t a l e l egge , c ioè ne l d i 
c e m b r e 1990, è s t a t o e m a n a t o u n d e c r e t o 
c h e s t a b i l i v a c h e la s i t u a z i o n e d o v e v a r i 
m a n e r e i m m u t a t a f ino a l l a f ine d i feb
b r a i o : m i p i a c e r e b b e s a p e r e q u a n t e t r a n 
s a z i o n i s i a n o a v v e n u t e in q u e s t o l a s s o d i 
t e m p o in b a r b a a l n o s t r o l a v o r o . 

N o n v o g l i o c o l p e v o l i z z a r e il m i n i s t r o 
deg l i e s t e r i , m a u n a t e n d e n z a : p e r e s se r e 
g r a n d i b i s o g n a a g i r e c o m e q u e i p a e s i c h e 
h a n n o v i n t o l a g u e r r a , c h e o r a si v a n t a n o 
d i a v e r a b b a t t u t o il m u r o e c h e p e n s a n o 
g i à a l l e s t r a t e g i e m i l i t a r i e d a l l e a r m i 
n e c e s s a r i e p e r il f u t u r o . È i n c r e d i b i l e c h e 
l ' I t a l i a , p a e s e d i a u t e n t i c a c iv i l t à , a v v e r t a 
il d o v e r e d i a l l i n e a r s i ag l i a l t r i p a e s i . 
Q u e s t o lo d o b b i a m o d i r e t u t t i e lo f a r e m o 
p r e s e n t e a l G o v e r n o i n m a n i e r a for te e 
c l a m o r o s a , p e r c h é n o n è p i ù p o s s i b i l e 
p e r d e r e d i v i s t a l ' e s p r e s s i o n e v e r a d e l l a 
n o s t r a u n i t à n a z i o n a l e . S e c o n t i n u e r e m o 
cos ì , le l e g h e d i s t r u t t i v e a v r a n n o il so
p r a v v e n t o . 

MARIA E L E T T A M A R T I N I . V o r r e i far 
p r e s e n t e c h e le q u e s t i o n i s o l l e v a t e d a l 
p r e s i d e n t e P icco l i s o n o s t a t e p i ù v o l t e r i 
b a d i t e i n q u e s t a C o m m i s s i o n e ; c r e d o p e r ò 
vi s i a q u a l c h e a l t r o p r o b l e m a d i m i n o r e 
r i l e v a n z a , m a p i ù i m m e d i a t o . 

I n o r d i n e a l d i s t a c c o t r a l a C o m m i s 
s i o n e , c h e s u q u e s t i t e m i si è s e m p r e 
t r o v a t a d ' a c c o r d o , e q u a n t o p o i a v v i e n e , 
m i d o m a n d o se n o n si p o s s a fa re q u a l -
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c o s a . U n m e s e fa, q u a n d o a b b i a m o r i c e 
v u t o u n fax d a l M i n i s t e r o deg l i e s t e r i c h e 
ci c o m u n i c a v a la p r e s e n z a a r m a t a de l l ' I 
t a l i a i n J u g o s l a v i a , c i s i a m o t r o v a t i t u t t i 
d ' a c c o r d o n e l p r o t e s t a r e a f f e r m a n d o c h e 
il P a r l a m e n t o n e d o v e v a e s s e r e i n f o r m a t o . 
N o n h o l e t t o s u a l c u n g i o r n a l e l a p r e s a 
d i p o s i z i o n e u n a n i m e d a p a r t e d e l l a C o m 
m i s s i o n e , m e n t r e p o i q u a n d o il g i o r n o 
d o p o n e h a p a r l a t o l ' o n o r e v o l e C r a x i le 
s u e p a r o l e h a n n o a v u t o v a s t a e c o s u l l a 
s t a m p a . 

H o r i m p i a n t o , p r e s i d e n t e P icco l i , c h e 
lei n o n a b b i a d a t o r e t t a a l c o l l e g a An-
d r e i s c h e l ' a v e v a i n v i t a t a a c o n v o c a r e u n a 
c o n f e r e n z a s t a m p a ; i n q u e s t o c l i m a cos ì 
p o c o r i s p e t t o s o d e l l a n o s t r a v o l o n t à — il 
p r e s i d e n t e s a c h e h o d o m a n d a t o t a n t e 
v o l t e se q u e s t a s i a u n a C o m m i s s i o n e p a r 
l a m e n t a r e o u n s a l o t t o - forse s a r e b b e il 
c a s o d i u t i l i z z a r e s t r u m e n t i d e l g e n e r e 
p e r fa r e m e r g e r e l a v o l o n t à d e l P a r l a 
m e n t o e p e r p u b b l i c i z z a r e t a l e s i t u a z i o n e . 
D i c o q u e s t o a n c h e i n r e l a z i o n e a l p r o 
b l e m a c h e a b b i a m o d i f r o n t e : i n s e d e d i 
e s a m e d e l l a l egge f i n a n z i a r i a s a r e m o ce r 
t a m e n t e t u t t i c o n c o r d i n e l s o s t e n e r e l a 
n e c e s s i t à d e l l a r e i n t e g r a z i o n e d e i f i nan 
z i a m e n t i , p e r ò d o v r e m o r i c h i e d e r e a n c h e 
c h e t a l i f i n a n z i a m e n t i v e n g a n o u t i l i z z a t i 
p e r la c o o p e r a z i o n e . 

N o n v o g l i o m i t i z z a r e il p r o b l e m a r e l a 
t i v o a l l ' O N G ; s o b e n i s s i m o c h e c e r t e 
f o r m e d i a i u t o si r e a l i z z a n o a t t r a v e r s o l a 
c o o p e r a z i o n e . P e r ò , se si t r a t t a d i d a r e 
f i a to a l l e i m p r e s e i t a l i a n e - è de l t u t t o 
l e g i t t i m o c h e si f acc ia a n c h e q u e s t o -
d e v e e s s e r e d e t t o c h i a r a m e n t e . 

Mi p a r e u n f a t t o i m p o r t a n t e r i u s c i r e a 
r e n d e r e n o t o c h e ogg i l a C o m m i s s i o n e 
e s t e r i h a u n a n i m e m e n t e a d o t t a t o q u e s t a 
p o s i z i o n e . 

Il s e c o n d o a r g o m e n t o c h e v o r r e i s o t t o 
p o r r e a l l ' a t t e n z i o n e d e l l a C o m m i s s i o n e è 
l a n e c e s s i t à , a m i o a v v i s o , d i m o d i f i c a r e 
q u a l c h e m e c c a n i s m o d e l l a c o o p e r a z i o n e , 
n o n s o se l a l e g g e s t e s s a o il r e g o l a m e n t o 
d i a t t u a z i o n e , m a c e r t o n o n p o s s i a m o 
c o n t i n u a r e a l a m e n t a r c i a l l ' i n f i n i t o . 
A v e n d o s v o l t o l a f u n z i o n e d i r e l a t o r e , s o 
b e n e q u a l e f a t i c a è c o s t a t a q u e l l a l e g g e , 
c h e q u a l c u n o n o n v o l e v a . T u t t a v i a , p o i c h é 
n o n r i s u l t a n o g a r a n t i t i a l c u n i p u n t i fon

d a m e n t a l i ( p r i o r i t à , i n t e s a c o n il P a r l a 
m e n t o ) , d o b b i a m o a v e r e il c o r a g g i o d i 
m o d i f i c a r e q u a l c o s a . R i p e t o , n o n s o se la 
l egge o il r e g o l a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . F o r s e a n c h e l a ge
s t i o n e . 

MARIA E L E T T A M A R T I N I . Q u e s t o 
a s p e t t o è c o n s e q u e n z i a l e : si g e s t i s c e in u n 
c e r t o m o d o se l a l egge e d il r e g o l a m e n t o 
10 i m p o n g o n o . C e r t o , c 'è s e m p r e il r i s c h i o 
d i f rod i , m a i n m i s u r a a t t e n u a t a . 

C r e d o c h e d o b b i a m o p o r m a n o a d a l 
c u n e m o d i f i c h e , a l t r i m e n t i c o n t i n u e r e m o 
a l a m e n t a r c i e n e s s u n o d a r à a s c o l t o a 
q u e l l a c h e d i v e n t e r à u n a s o r t a d i a u t o f r u -
s t r a z i o n e . 

G I U S E P P E T O R E L L I . I c o l l e g h i i n t e r 
v e n u t i p r i m a d i m e h a n n o a l l a r g a t o il 
d i s c o r s o a i r a p p o r t i t r a G o v e r n o e P a r l a 
m e n t o , s o s t e n e n d o q u i n d i l a n e c e s s i t à d i 
u n a c o n s u l t a z i o n e c h e p r e c e d a gl i i n c o n 
t r i d i M a a s t r i c h t . I n l i n e a g e n e r a l e m i 
s e m b r a e v i d e n t e l a n e c e s s i t à d i a u m e n 
t a r e il p o t e r e d i c o n t r o l l o d e l P a r l a m e n t o . 
N o n è u n d i s c o r s o a latere, m a u n e le 
m e n t o c e n t r a l e . 

Del r e s t o , a n c h e q u e l c h e h a r i c o r d a t o 
11 p r e s i d e n t e P icco l i a s s u m e u n n o t e v o l e 
r i l i e v o : b i s o g n a r i a f f e r m a r e l a c e n t r a l i t à 
d e l P a r l a m e n t o . N o n è u n a q u e s t i o n e d i 
r i f o r m e i s t i t u z i o n a l i - p u r e i m p o r t a n t i e 
c h e p u r t r o p p o v a n n o n e l l a d i r e z i o n e o p 
p o s t a , q u e l l a d e l l a p r e v a l e n z a deg l i e s e c u 
t iv i ( che g i à c 'è n e l l a C o s t i t u z i o n e m a t e 
r i a l e , m a c h e si t e n t a d i t r a s f o n d e r e a n 
c h e n e l l a C o s t i t u z i o n e f o r m a l e ) , d a l Go
v e r n o n a z i o n a l e a l l ' u l t i m a d e l l e g i u n t e co
m u n a l i - m a è u n p r o b l e m a c h e a t t i e n e 
s t r e t t a m e n t e a l l a c o o p e r a z i o n e . N e l l a r i 
c h i e s t a d i u n m a g g i o r e c o n t r o l l o , vi è 
a n c h e u n m e s s a g g i o d e s t i n a t o ag l i s t e s s i 
f r u i t o r i d e l l a c o o p e r a z i o n e : o s s i a , i sog
g e t t i c h e n e i v a r i p a e s i u s u f r u i s c o n o o in 
f u t u r o u s u f r u i r a n n o deg l i a i u t i d e v o n o sa
p e r e c h e i n I t a l i a , a l m e n o p e r q u a n t o ci 
c o m p e t e , c e r c h e r e m o d i e l i m i n a r e o g n i 
d i s t o r s i o n e . Q u i n d i , il f u n z i o n a m e n t o d e l 
P a r l a m e n t o e d i s u o i r a p p o r t i c o n l ' e secu
t i v o c o s t i t u i s c o n o u n e l e m e n t o i m p o r t a n t e 
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p e r l a c o o p e r a z i o n e , p e r il v a l o r e di m e s 
s a g g i o l a n c i a t o a i d e s t i n a t a r i deg l i a i u t i . 

L ' a l t r o d a t o i m p o r t a n t e e m e r s o d a 
q u e s t o d i b a t t i t o è l ' a f f e r m a z i o n e , s u l l a 
q u a l e c o n c o r d o , d e l l a i n d i s p o n i b i l i t à d e i 
d i r i t t i d e l l ' u o m o e d e l l a i n a c c e t t a b i l i t à 
d e l l a l o r o s o t t o p o s i z i o n e a c o n d i z i o n e . 
N o n è a c c e t t a b i l e c h e gl i a i u t i v a d a n o a i 
v a r i p a e s i a s e c o n d a d e l l a n u o v a s i s t e m a 
z i o n e post-1989. A m i o a v v i s o , p e r ò , d o b 
b i a m o s t a r e a t t e n t i a d u n r a g i o n a m e n t o 
p i ù s o t t i l e ; le f o r m e di n e o c o l o n i a l i s m o 
p o s s o n o a s s u m e r e m o l t i a s p e t t i . D o b 
b i a m o r a g i o n a r e s u l l a f u n z i o n e d e l l ' i m 
p r e s a e su l n o s t r o m o d e l l o d i s v i l u p p o . 
N o n p u ò e s s e r v i c o o p e r a z i o n e s e r i a e d 
o n e s t a se il n o s t r o m o d e l l o d i s v i l u p p o 
a p p a r e c o n t r a d d i t t o r i o d a l p u n t o d i v i s t a 
s i a a m b i e n t a l e s i a de i c o n s u m i . N o n è 
e s p o r t a b i l e il n o s t r o m o d e l l o di s v i l u p p o 
p e r c h é s c o p p i e r e b b e il p i a n e t a . D o b b i a m o 
q u i n d i r i f l e t t e r e s e r i a m e n t e su t a l i q u e 
s t i o n i ; d i v e r s a m e n t e , n o n r i u s c i r e m m o a 
fa re u n a c o e r e n t e p o l i t i c a d i c o o p e r a 
z i o n e . 

C o m e u l t i m a c o n s i d e r a z i o n e , v o r r e i 
s o t t o l i n e a r e l a n e c e s s i t à d i m e t t e r e a p o 
s t o i n o s t r i c o n t i . I n f a t t i , l a q u o t a d i 
r i s o r s e d i s p o n i b i l i p e r l a c o o p e r a z i o n e d i 
p e n d e a n c h e d a l l e c o n d i z i o n i d e l l a n o s t r a 
f i n a n z a p u b b l i c a c h e , c o m e è n o t o , s o n o a 
r i s c h i o . Q u i n d i , in s e d e d i d i s c u s s i o n e 
d e l l a l egge f i n a n z i a r i a , a m e n o c h e n o n si 
p e r s e g u a n o m a n i e d i g r a n d e z z a , n o n si 
p u ò n o n t e n e r c o n t o d e l l e c o n d i z i o n i de l 
n o s t r o b i l a n c i o . 

In f ine , v o r r e i d i r e c h e se le a r m i s o n o 
u n p e r i c o l o , lo è a n c h e il m o n o p o l i o o 
l ' o l i g o p o l i o de i p r o d o t t i a g r o - a l i m e n t a r i , 
a t t r a v e r s o i q u a l i si p o s s o n o c o n d i z i o n a r e 
o c o a r t a r e le e c o n o m i e d e i p a e s i m e n o 
s v i l u p p a t i . 

A R I S T I D E G U N N E L L A . S v o l g e r ò a l 
c u n e b r e v i s s i m e c o n s i d e r a z i o n i . I n n a n z i 
t u t t o , c o n c o r d o s u l l a n e c e s s i t à d i r i p r i s t i 
n a r e gl i s t a n z i a m e n t i p e r l a c o o p e r a z i o n e 
t a g l i a t i n e l l a l egge f i n a n z i a r i a . 

I n s e c o n d o l u o g o , b i s o g n a m o d i f i c a r e 
l a l egge n . 4 9 p e r q u a n t o r i g u a r d a le 
s c e l t e e le p r o c e d u r e . I n o l t r e , l a C o m m i s 
s i o n e o il C o m i t a t o d e b b o n o p o t e r d i 

s p o r r e d i c o n t i n u i a g g i o r n a m e n t i s u l l a ge
s t i o n e de i fond i , c o n u n c o n t r o l l o a n c h e a 
c a m p i o n e . 

In f ine , d o p o d iec i a n n i d i c o o p e r a 
z i o n e , b i s o g n e r e b b e p e r o g n i s i n g o l o 
p a e s e v e r i f i c a r e i r i s u l t a t i soc i a l i , e c o n o 
m i c i e p o l i t i c i deg l i a i u t i c o n c e s s i . I n 
c e r t i p a e s i a b b i a m o r e a l i z z a t o o p e r e i m 
p o n e n t i e p o i s i a m o s t a t i « s b a t t u t i 
fuori ». F a r e so lo a s s i s t e n z a n o n h a a l c u n 
s e n s o . 

A N D R E A B O R R U S O , Sottosegretario di 
Stato per gli affari esteri. R i n g r a z i o l a 
C o m m i s s i o n e p e r a v e r d a t o a l G o v e r n o 
l ' o p p o r t u n i t à , a l l ' i n d o m a n i d e l l a confe
r e n z a s u l l a c o o p e r a z i o n e , d i fa re il p u n t o 
s u l l a s i t u a z i o n e . 

I n p r e m e s s a v o r r e i r i c o r d a r e c h e l 'o
b i e t t i v o d e l l a c o n f e r e n z a n o n e r a q u e l l o 
di r i u n i r e t u t t e le c o m p o n e n t i n a z i o n a l i 
de l s e t t o r e p e r a r r i v a r e a de f in i r e u n a 
s t r a t e g i a p o l i t i c a d e l l a c o o p e r a z i o n e , 
t a n t o c h e , a t e s t i m o n i a n z a d i c i ò , il t i t o l o 
d i e s s a e r a « C o n f e r e n z a s u l l a c o o p e r a 
z i o n e a l l o s v i l u p p o ». E s s a h a r a p p r e s e n 
t a t o u n m o m e n t o d i g r a n d e r i f l e ss ione 
c o l l e t t i v a e d i s u g g e s t i o n e e, d a q u e s t o 
p u n t o d i v i s t a , r i t e n g o a b b i a o t t e n u t o u n 
r i s u l t a t o l a r g a m e n t e p o s i t i v o p e r l a p a r t e 
c i p a z i o n e d e l l e a g e n z i e i n t e r n a z i o n a l i , p e r 
l a p r e s e n z a de i g o v e r n i i n t e r e s s a t i a l l a 
c o o p e r a z i o n e , n o n c h é p e r le voc i a u t o r e 
vol i c h e s o n o s t a t e e s p r e s s e , a n c h e a li
ve l l o n a z i o n a l e . Vog l io a n c h e a g g i u n g e r e , 
p e r c h i a r e z z a , c h e l a c o n f e r e n z a n o n si 
p o n e v a l ' o b i e t t i v o d i de f i n i r e u n a s t r a t e 
g i a d e l l a c o o p e r a z i o n e b e n s ì q u e l l o d i a t 
t u a r e u n a r i f l e s s ione , p e r c u i n o n si è 
g i u n t i a l l a c o n c l u s i o n e d i de f in i r e u n a 
s t r a t e g i a d e l l a c o o p e r a z i o n e . P e r q u e s t a 
r a g i o n e , a b b i a m o d e t t o e s o s t e n u t o a p i ù 
r i p r e s e c h e q u e l l a i n i z i a t i v a a v v i a v a u n 
p r o c e s s o d i r i f l e s s ione c h e p o i d o v e v a 
c o n c l u d e r s i c o n la t e r z a c o n f e r e n z a n a z i o 
n a l e c h e a v r à l u o g o ne l 1992 . 

V o r r e i r i c o r d a r e c h e le r a g i o n i p e r c u i 
l a c o n f e r e n z a è s t a t a o r g a n i z z a t a c o n 
g r a n d e c e l e r i t à s o n o c o l l e g a t e c o n la sca 
d e n z a r e l a t i v a a l l a r i u n i o n e d i M a a 
s t r i c h t , a p r o p o s i t o d e l l a q u a l e r i t e n g o 
n e c e s s a r i o u n c o n f r o n t o p r e l i m i n a r e t r a 
G o v e r n o e C o m m i s s i o n e e s t e r i . 
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S E R G I O A N D R E I S . Q u e s t o p e r c iò 
c h e r i g u a r d a le i . Il m i n i s t r o c o s a n e 
p e n s a ? 

A N D R E A B O R R U S O , Sottosegretario di 
Stato per gli affari esteri. S o n o io il r e 
s p o n s a b i l e d e l l a c o o p e r a z i o n e ; h o d e t t o , 
la p r i m a v o l t a c h e s o n o v e n u t o in C o m 
m i s s i o n e , c h e a v e n d o la d e l e g a i n m a t e r i a 
d i c o o p e r a z i o n e m e n e a s s u m e v o l a r e 
s p o n s a b i l i t à . N e l p r o t o c o l l o d i i n t e s a r e l a 
t i v o a l l ' a c c o r d o i n t e r g o v e r n a t i v o p e r 
q u a n t o r i g u a r d a l ' u n i o n e m o n e t a r i a e p o 
l i t i ca e s i s t e u n c a p i t o l o c h e r i g u a r d a la 
c o o p e r a z i o n e ; è l a p r i m a v o l t a , a l ive l lo 
e u r o p e o . I n d u b b i a m e n t e q u e s t o r a p p r e 
s e n t a , n e l c o n t e s t o d i q u e l l ' a c c o r d o , u n 
e l e m e n t o c e n t r a l e d i r i f l e s s ione c h e d e v e 
r a c c o g l i e r e il m a s s i m o c o n s e n s o p o s s i b i l e 
d a p a r t e d e l n o s t r o p a e s e . 

È s t a t a p i ù v o l t e r i c h i a m a t a l ' e s i g e n z a 
di u n r a p p o r t o c o n t i n u o t r a G o v e r n o e 
C o m m i s s i o n i ; d o v e n d o m i r e c a r e d o m e n i c a 
p r o s s i m a in S o m a l i a - il n o s t r o è il 
p r i m o g o v e r n o c h e v a in S o m a l i a in v i a 
uff ic ia le e l ' u n i c a a m b a s c i a t a a p e r t a in 
q u e l p a e s e è q u e l l a i t a l i a n a ( l ' u n i c a p e r 
s o n a n o n i t a l i a n a è u n a d d e t t o c o m m e r 
c i a l e e g i z i a n o c h e n o n a p p a r t i e n e a l l a 
c a r r i e r a d i p l o m a t i c a ) - s o n o d i s p o n i b i l e , 
se l a C o m m i s s i o n e lo r i t i e n e o p p o r t u n o , 
a l l ' i n d o m a n i di t a l e v i a g g i o , a r i f e r i r e in 
C o m m i s s i o n e e s t e r i d e l l a C a m e r a , e in 
c a s o a n c h e in q u e l l a de l S e n a t o , s u l l a 
s i t u a z i o n e c h e s a r à v e r i f i c a t a d a l l a d e l e 
g a z i o n e uf f ic ia le . 

E n t r a n d o n e l m e r i t o , h o l ' i m p r e s s i o n e 
c h e n e l l a r i f l e s s ione c o l l e t t i v a e f f e t t u a t a 
n e l l a c o n f e r e n z a vi s i a n o s t a t e p i ù voc i , 
n o n t u t t e in s i n t o n i a t r a l o r o . S e p o t e s s i 
fa re u n résumé d e l c l i m a g e n e r a l e d e l l a 
c o n f e r e n z a d i r e i c h e il t e m a p i ù l a r g a 
m e n t e c o n d i v i s o è c h e la c o o p e r a z i o n e è 
u n o deg l i s t r u m e n t i - n o n c e r t a m e n t e l 'u
n i c o - n e l q u a l e si p o n e c o m e c e n t r a l e il 
p r o b l e m a de l d i r i t t o a l l o s v i l u p p o u m a n o ; 
q u e s t o c o n c e t t o è s t a t o r i p r e s o c o n fo rza 
a n c h e n e l l e m i e c o n c l u s i o n i . 

A g g i u n g o a n c h e c h e o c c o r r e c o n i u g a r e 
i n s i e m e i p r o b l e m i d e l l o s v i l u p p o e de l 
l ' a m b i e n t e , p e r c h é i d a t i i n t e r n a z i o n a l i 
r e l a t i v i a q u e s t ' u l t i m o s o n o a l l a r m a n t i 

n o n so lo n e l l ' a r e a d e i p a e s i i n d u s t r i a l i 
m a a n c h e e d o l t r e m o d o in q u e l l i i n v i a 
d i s v i l u p p o , se è v e r o , c o m e è v e r o , c h e 
n e l l ' u l t i m o d e c e n n i o l a d e f o r e s t a z i o n e h a 
p o r t a t o a d u n a r i d u z i o n e f o r e s t a l e de l 12 
p e r c e n t o in As ia , d e l 9 p e r c e n t o in 
Afr ica e d in A m e r i c a l a t i n a , m e n t r e in 
E u r o p a si è a v u t o u n i n c r e m e n t o de l 2 
p e r c e n t o . I n d u b b i a m e n t e , q u i n d i , n e l l a 
r e v i s i o n e d e l l e p o l i t i c h e d i c o o p e r a z i o n e 
n o n si p u ò d i s g i u n g e r e il p r o b l e m a d e l l o 
s v i l u p p o d a q u e l l o d e l l a t u t e l a d e l l ' a m 
b i e n t e . N o n vi è c o n t r a d d i z i o n e , s o p r a t 
t u t t o in Afr ica e d in g r a n p a r t e d e l l ' A m e 
r i c a l a t i n a e de l l 'As i a , t r a le r a g i o n i d e l l o 
s v i l u p p o e q u e l l e d e l l ' a m b i e n t e ; si t r a t t a 
d i u n d a t o su c u i t o r n e r e m o , m a c h e v a 
s o t t o l i n e a t o c o n fo rza . 

U n ' a l t r o c o n c e t t o c h e è e m e r s o è c h e 
n o n si p u ò p i ù a t t u a r e u n a c o o p e r a z i o n e 
« a p i o g g i a » e c h e o c c o r r e p a s s a r e d a 
u n a c o n c e z i o n e d e l l o s v i l u p p o s o s t e n u t o 
a d u n a d e l l o s v i l u p p o s o s t e n i b i l e ; se c iò 
a v v e r r à , n o n s a r à p i ù p o s s i b i l e a g i r e a t 
t r a v e r s o s i n g o l e r e a l t à d i s i n g o l e e c o n o 
m i e e s t r e m a m e n t e d e b o l i , c h e n o n s o n o 
in g r a d o d i s o s t e n e r e e s s e s t e s s e il p r o 
c e s s o d i s v i l u p p o . L a c o n c e z i o n e o l a n d e s e 
d e l l o s v i l u p p o d u r e v o l e è e s a t t a m e n t e 
n e l l a s t e s s a l i n e a , c ioè u n o s v i l u p p o c h e 
c o i n v o l g a le r e s p o n s a b i l i t à e le r i s o r s e lo
c a l i . 

P e r t a l e m o t i v o d u r a n t e l a c o n f e r e n z a 
è s t a t a s o t t o l i n e a t a c o n l a r g o c o n s e n s o 
l ' e s i g e n z a d i f a v o r i r e p r o c e s s i d i i n t e g r a 
z i o n e r e g i o n a l e ; l a d i c h i a r a z i o n e de l m i n i 
s t r o c i r c a l a p a r t e c i p a z i o n e d e l l ' I t a l i a a i 
p r o g r a m m i p e r l ' A m e r i c a l a t i n a , c o n u n 
i n t e r v e n t o p e r il s o s t e g n o d e l m e r c a t o d e l 
n o r d , r a f fo rza l a m i a i m p r e s s i o n e c h e vi 
s i a u n l a r g o c o n s e n s o su i p r o c e s s i d i i n t e 
g r a z i o n e t e r r i t o r i a l e c h e c o s t i t u i s c o n o le 
r a g i o n i f o n d a m e n t a l i d i s o s t e g n o a l l o svi 
l u p p o . 

L ' i n t e g r a z i o n e n o n è u n a q u e s t i o n e 
s o l o d i c a r a t t e r e t e r r i t o r i a l e ; e s i s t e a n c h e 
l ' e s i g e n z a d i u n ' i n t e g r a z i o n e d e i p r o 
g r a m m i . D a t e le r i s o r s e c o m u n q u e s c a r s e , 
è n e c e s s a r i a u n ' i n t e g r a z i o n e t r a p r o 
g r a m m i b i l a t e r a l i e m u l t i l a t e r a l i , in 
m o d o d a n o n d i s p e r d e r e le r i s o r s e - c o m e 
è a v v e n u t o n e l p a s s a t o - e d u n ' i n t e g r a -
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z i o n e t r a p r o g r a m m i b i l a t e r a l i . Q u a n d o 
m i r e c o in R u a n d a e m i a c c o r g o c h e 
f a c c i a m o la p r o g r a m m a z i o n e p e r il s in 
go lo p a e s e q u a s i f o s s i m o u n a m o n a d e , 
s e n z a c o n o s c e r e gli i n t e r v e n t i a t t u a t i 
d a l l a F r a n c i a , d a l B e l g i o e d a l l a G e r m a 
n i a , m i r e n d o c o n t o c h e n o n a b b i a m o il 
q u a d r o g e n e r a l e d i i n t e r v e n t o s u q u e s t o 
p i a n o . Q u i n d i , o c c o r r e u n ' i n t e g r a z i o n e a n 
c h e de i p r o g r a m m i d e l l e a g e n z i e i n t e r n a 
z i o n a l i e d e l l ' a z i o n e b i l a t e r a l e : si t r a t t a 
d i u n d a t o s o t t o l i n e a t o a n c h e d a p a r t e 
m i a . 

E s i s t e a n c h e il p r o b l e m a d e l l ' i n t e r d i 
p e n d e n z a c h e p a s s a a t t r a v e r s o le cos id 
d e t t e p o l i t i c h e c o m m e r c i a l i . C o n fo rza a b 
b i a m o s o s t e n u t o , io e d il m i n i s t r o , d u 
r a n t e la c o n f e r e n z a , c h e l a c r e d i b i l i t à de i 
p a e s i d o n a t o r i p a s s a a n c h e a t t r a v e r s o 
l ' a t t e g g i a m e n t o c h e ess i a s s u m e r a n n o a 
c o n c l u s i o n e dell'Uruguay round. N o n è 
p o s s i b i l e d a r e c o n u n a m a n o , a t t r a v e r s o 
la c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o , e t o g l i e r e 
c o n l ' a l t r a , a t t r a v e r s o u n a p o l i t i c a c o m 
m e r c i a l e e g o i s t a . 

L a t e r z a q u e s t i o n e r i g u a r d a il p r o 
b l e m a d e l l a s i c u r e z z a . V o r r e i d i r e c o n 
m o l t a c h i a r e z z a , a l t r i m e n t i r i s c h i a m o d i 
e s s e r e c o n t r a d d i t t o r i r i s p e t t o a l d i s e g n o 
c h e l e n t a m e n t e si s t a f o r m a n d o , c h e p e r 
la v e r i t à il m i n i s t r o n o n l e g a s t r e t t a 
m e n t e l a q u e s t i o n e d e l l a s i c u r e z z a a l l ' a 
s p e t t o m i l i t a r e , n e l s e n s o c h e la s i c u r e z z a 
s i a il n o m e n u o v o d a d a r e a l l a c o o p e r a 
z i o n e . T u t t a v i a , ne l q u a d r o d e l l a i n t e r d i 
p e n d e n z a , vi s o n o r a g i o n i d i s i c u r e z z a 
t e r r i t o r i a l e c h e v e n g o n o p r i m a de l r a p 
p o r t o t r a a r e a d e i p a e s i s o t t o s v i l u p p a t i e 
C o m u n i t à e u r o p e a . Vi s o n o r a g i o n i d i s i
c u r e z z a e d i s t a b i l i t à c h e a t t e n g o n o a i 
p r o c e s s i d i s v i l u p p o de i d i r i t t i u m a n i e 
d e l l a d e m o c r a z i a o, c o m e si u s a d i r e in 
a m b i t o i n t e r n a z i o n a l e , de l b u o n g o v e r n o . 
E l e m e n t o f o n d a m e n t a l e è il f a t t o c h e i 
p r o c e s s i d i i n t e r v e n t o d e l l a c o o p e r a z i o n e 
p r o d u c a n o a n c h e m o d i f i c a z i o n i s o s t a n z i a l i 
ne l b u o n g o v e r n o d e i p a e s i in v i a d i svi
l u p p o . U s o v o l u t a m e n t e u n ' e s p r e s s i o n e 
p i u t t o s t o g e n e r i c a , n e l l a q u a l e è c o m p r e s o 
d i t u t t o . 

E i n d u b b i a m e n t e n e c e s s a r i o c h e la 
p a r t e c i p a z i o n e a l l o s v i l u p p o d i q u e s t i 

p a e s i c o m p o r t i u n a r i d u z i o n e de l l e l o r o 
s p e s e m i l i t a r i n o n t a n t o p e r le r a g i o n i d i 
u n r i s c h i o d i d i f fus ione de l c o n f l i t t o r e 
g i o n a l e , m a p e r l ' e s i g e n z a c h e q u e s t i 
p a e s i c o n c o r r a n o ess i s t e s s i a l p r o c e s s o 
d e l l o s v i l u p p o s o s t e n i b i l e . S e p o t e s s i 
e s p r i m e r e u n ' o p i n i o n e p e r s o n a l e , d i r e i 
c h e , d a t o u n c e r t o plafond a l d i s o t t o de l 
q u a l e n o n si p u ò s c e n d e r e ( p e r g a r a n t i r e 
il d i r i t t o a l l a v i t a ) è n e c e s s a r i o c h e vi s ia 
u n m a r g i n e d i i n c r e m e n t o d e l l ' a i u t o a l l a 
c o o p e r a z i o n e p r o p o r z i o n a l e a l l a r i d u z i o n e , 
n e l b i l a n c i o d e i P V S , d e l l e s p e s e m i l i t a r i . 

P e r q u e s t o a b b i a m o d e t t o , a n c h e d u 
r a n t e l a c o n f e r e n z a , c h e i p r o b l e m i d e l l a 
s i c u r e z z a n o n d e v o n o c o m p o r t a r e u n a 
s c e l t a t r a p a e s i p i ù d i s e r e d a t i e p a e s i r i 
t e n u t i p i ù s t r a t e g i c i . S e cos ì fosse, r i -
s c h i e r e m m o di u t i l i z z a r e l a c o o p e r a z i o n e 
in f o r m e d i v e r s e r i s p e t t o a l l e e s i g e n z e di 
s o l i d a r i e t à . 

C o n f e r m o c h e p e r q u a n t o r i g u a r d a la 
p a r t e c i p a z i o n e d e l l ' I t a l i a ag l i a i u t i b i l a t e 
r a l i , l 'Africa s u b s a h a r i a n a , l ' A m e r i c a la
t i n a e l 'Asia r i m a n g o n o i t e r r e n i d i 
a z i o n e p r i v i l e g i a t a de l n o s t r o e de i p a e s i 
d e l l a C E E . N e l l ' a m b i t o d i q u e s t i c o n t i 
n e n t i , l ' I t a l i a d o v r e b b e r i v o l g e r e p a r t i c o 
l a r e a t t e n z i o n e a l l e r e g i o n i c h e s o n o font i 
d i p o s s i b i l i f r iz ioni e c o n o m i c h e , p o l i t i c h e 
e s o c i a l i . 

L 'Afr ica d e v e r i m a n e r e p r i o r i t à d e l l a 
c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o , in p a r t i c o l a r e 
le r e g i o n i de l l 'Af r ica a u s t r a l e e de l C o r n o 
d 'Afr ica . I n q u e l l e z o n e m i r e c h e r ò p r o s s i 
m a m e n t e e r i b a d i s c o la m i a d i s p o n i b i l i t à 
a r i f e r i r e a l l a C o m m i s s i o n e l ' e s i to deg l i 
i n c o n t r i c h e a v r ò c o n le a u t o r i t à l oca l i . 

V o g l i o a n c h e a g g i u n g e r e c h e il m i n i 
s t r o h a s o s t e n u t o c h e l ' a i u t o a i p a e s i in 
v i a d i s v i l u p p o è so lo u n o de i p i l a s t r i 
d e l l a p o l i t i c a d i s v i l u p p o , p e r c h é a l t r e t 
t a n t o d e t e r m i n a n t i s o n o a l t r i t r e f a t t o r i . 
Il p r i m o d i e s s i , l ' h o g i à r i c o r d a t o , r i 
g u a r d a le p o l i t i c h e c o m m e r c i a l i . L a pos i 
t i v a c o n c l u s i o n e dell'Uruguay round è u n a 
c o n d i z i o n e e s t r e m a m e n t e i m p o r t a n t e p e r 
il s u c c e s s o d e l l e i n i z i a t i v e d i c o o p e r a 
z i o n e . 

Il s e c o n d o c a p o s a l d o è c o s t i t u i t o d a l 
l ' a n d a m e n t o d e i f lussi f i n a n z i a r i n e t t i . 
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P e r c h é t a l i flussi a b b i a n o s e g n o p o s i t i v o 
p e r i p a e s i i n v i a d i s v i l u p p o , o c c o r r e c h e 
la c o o p e r à z i o n e v a d a d i p a r i p a s s o c o n le 
i n i z i a t i v e d i r i d u z i o n e d e l d e b i t o . I n q u e 
s t o s e t t o r e , p e r q u a n t o r i g u a r d a l ' I t a l i a , si 
t r a t t a d i a p p l i c a r e la l egge n . 106 de l 
1 9 9 1 . 

Il t e r z o p i l a s t r o è il t r a s f e r i m e n t o d i 
t e c n o l o g i e a p p r o p r i a t e . 

P e r r i s p o n d e r e a l l ' o n o r e v o l e G u n n e l l a , 
r i t e n g o c h e in u n m o m e n t o cos ì i m p o r 
t a n t e p e r la c o o p e r a z i o n e , il r a c c o r d o t r a 
C o m m i s s i o n e e G o v e r n o d e b b a e s s e r e 
s t r e t t o . 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E 
F L A M I N I O P ICCOLI 

A N D R E A B O R R U S O , Sottosegretario di 
Stato per gli affari esteri. S o n o c o n v i n t o , e 
q u e s t a è a n c h e l ' o p i n i o n e de l m i n i s t r o , 
c h e se ne l p a s s a t o vi s o n o s t a t e d i f f ico l tà 
ne l r a p p o r t o t r a C o m m i s s i o n i p a r l a m e n 
t a r i e G o v e r n o , in q u e s t a fase , c o n le 
s c a d e n z e c h e ci a t t e n d o n o e c o n i r i s u l 
t a t i c u i d o b b i a m o p e r v e n i r e , è n e c e s s a r i o 
c h e t a l e r a p p o r t o v e n g a i n t e n s i f i c a t o . 

E i n d u b b i o c h e se la c o o p e r a z i o n e d i 
v e n t a u n o s t r u m e n t o f i n a l i z z a t o a l q u a d r o 
c h e h o s i n t e t i c a m e n t e a c c e n n a t o , d o b 
b i a m o p o r t a r e a v a n t i a n c h e il d i s c o r s o 
d e l l ' a u m e n t o de l l e r i s o r s e , s u p e r a n d o la 
q u o t a d e l l ' u n o p e r c e n t o de l P I L . 

È i m p o r t a n t e c h i e d e r e l ' a u m e n t o de l l e 
r i s o r s e , p u r c h é e s se s i a n o i n q u a d r a t e in 
u n a v i s i o n e s t r a t e g i c a d e l l a c o o p e r a z i o n e 
a l l o s v i l u p p o e p u r c h é l ' a u m e n t o s i a a n 
c h e l e g a t o a d u n m i g l i o r a m e n t o in t e r 
m i n i d i e f f ic ienza e t r a s p a r e n z a . 

A R I S T I D E G U N N E L L A . S o p r a t t u t t o 
d e l l a t r a s p a r e n z a . 

A N D R E A B O R R U S O , Sottosegretario di 
Stato per gli affari esteri. N o n c r e d o , o n o 
r e v o l e G u n n e l l a , c h e v a d a c a m b i a t a la 
l egge n . 4 9 . S e cos ì f a c e s s i m o , fuggi
r e m m o d a l l a r e a l t à . L a l egge n . 4 9 è in 
g r a d o d i r i s p o n d e r e a n c h e a l l e e s i g e n z e d i 
n u o v e s t r a t e g i e . L ' a s p e t t o n e g a t i v o d e t e r 
m i n a t o s i i n q u e s t i a n n i d e r i v a d a u n r e 

g o l a m e n t o d i a t t u a z i o n e c h e h a p r o d o t t o 
il r i s u l t a t o d i u n a s t r u t t u r a b u r o c r a t i c a 
a s s o l u t a m e n t e i n c o m p r e n s i b i l e , c h e r a l 
l e n t a il p r o c e s s o d i a t t u a z i o n e de l l e dec i 
s i o n i . 

A R I S T I D E G U N N E L L A . Le s t r u t t u r e 
le p r e v e d e la l egge n . 4 9 . 

P R E S I D E N T E . C o m p r e n d o l ' o s se rva 
z i o n e de l s o t t o s e g r e t a r i o e l a c o n d i v i d o . 

A N D R E A B O R R U S O , Sottosegretario di 
Stato per gli affari esteri. P r o p r i o ier i h o 
r i u n i t o il d i r e t t o r e g e n e r a l e e d il c a p o 
d e l l ' U T C p o n e n d o l o r o u n a q u e s t i o n e fon
d a m e n t a l e : la r e v i s i o n e de l r e g o l a m e n t o 
d i a t t u a z i o n e , p e r e l i m i n a r e le s t o r t u r e , le 
i n c o n g r u e n z e e le v i s c h i o s i t à in e s s o c o n 
t e n u t e . E u n a q u e s t i o n e d i i m m e d i a t a 
r e a l i z z a z i o n e c h e p o s t u l a u n r a p p o r t o d i 
c o m p l e t a i n f o r m a z i o n e t r a s t r u t t u r a b u r o 
c r a t i c a e f u n z i o n e p o l i t i c a . R i t e n g o c h e 
ne l m o m e n t o in cu i c h i e d i a m o u n a m a g 
g i o r e q u o t a de l P IL d a d e s t i n a r e a l l a coo
p e r a z i o n e , d o b b i a m o a n c h e a s s u m e r c i la 
r e s p o n s a b i l i t à d i g a r a n t i r e l 'eff icacia de l l e 
r i s o r s e . 

Vog l io a g g i u n g e r e u n ' u l t i m a o s s e r v a 
z i o n e . N o n è v e r o c h e il G o v e r n o a b b i a 
m a n i f e s t a t o l ' i n t e n z i o n e di r i d u r r e i fi
n a n z i a m e n t i p e r la c o o p e r a z i o n e , a n c h e 
p e r q u a n t o p r e v e d e la l egge f i n a n z i a r i a 
p e r il 1992 . Va in fa t t i r i c o r d a t o c h e , a d 
e s c l u s i o n e d e l l a r i d u z i o n e d i 9 1 8 m i l i a r d i 
p r e v i s t a p e r il 1992, d e l l a q u a l e si s t a 
d i s c u t e n d o in q u e s t i g i o r n i a l S e n a t o , lo 
s t a n z i a m e n t o s t a b i l i t o d a l l a l egge f inan
z i a r i a p e r il 1993 e p e r il 1994 è l egger 
m e n t e s u p e r i o r e r i s p e t t o a q u e l l o p r e v i s t o 
d a l l a l egge f i n a n z i a r i a d e l l o s c o r s o a n n o 
p e r il 1993 e p r o p o r z i o n a l m e n t e s u p e r i o r e 
p e r il 1994. 

S E R G I O A N D R E I S . D o v r e s t e p e r ò r i 
s p o n d e r e a l l ' o b i e z i o n e p o s t a d a i d a t i de l -
l ' O C S E . 

A N D R E A B O R R U S O , Sottosegretario di 
Stato per gli affari esteri. R i s p o n d e r ò a n 
c h e a q u e s t o , p e r c h é le cose v a n n o t u t t e 
c h i a r i t e . 



346 TERZA COMMISSIONE PERMANENTE 

A m i o g i u d i z i o , è i m p o r t a n t e r i u n i r e le 
voc i e d i r ivo l i d i v e r s i c h e c o n c o r r o n o 
a l l a c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o , p e r c h é è 
diff ici le , l e g g e n d o il b i l a n c i o o il d i s e g n o 
di l egge f i n a n z i a r i a , r i u s c i r e a c o m p r e n 
d e r e e s a t t a m e n t e q u a l e s i a la c i f ra p r e v i 
s t a p e r l a c o o p e r a z i o n e . 

I n s e c o n d o l u o g o , o c c o r r e d i s t i n g u e r e 
l ' e m e r g e n z a d a l l a c o o p e r a z i o n e , p e r c h é 
ne l 1991 a b b i a m o a v u t o u n ' e s p l o s i o n e di 
s i t u a z i o n i d i e m e r g e n z a a f ron t e d e l l e 
q u a l i s o n o s t a t e u t i l i z z a t e le r i s o r s e a l l o 
c a t e p e r la c o o p e r a z i o n e a f avo re d e i 
p a e s i in v i a d i s v i l u p p o . L ' e m e r g e n z a è 
u n a t t o - q u e s t o sì - d i s o l i d a r i e t à 
u m a n a , i n t e s a c o m e caritas ( n o n m i ve r 
g o g n o a f fa t to d i c h i a m a r l a in t a l m o d o ) , 
m e n t r e la s o l i d a r i e t à d e l l a c o o p e r a z i o n e è 
u n ' a s s u n z i o n e d i r e s p o n s a b i l i t à r e c i p r o c a 
r i s p e t t o a l d i r i t t o a l l o s v i l u p p o . Q u i n d i , 
r i p e t o , è n e c e s s a r i o c o m i n c i a r e a d i s t i n 
g u e r e i fondi c h e r i g u a r d a n o l ' e m e r g e n z a 
d a q u e l l i r e l a t i v i a l l a c o o p e r a z i o n e . 

Mi a u g u r o a n c h e , a l f ine d i e v i t a r e le 
d i f f icol tà c h e a t t u a l m e n t e i n c o n t r i a m o -
m i p i a c e l ' e s p r e s s i o n e c h e h a u s a t o il co l 
l ega F o s c h i - ne i p r o c e s s i d i i n t e g r a z i o n e 
e u r o p e a d e l l ' E u r o p a o r i e n t a l e , c h e il P a r 
l a m e n t o a p p r o v i c e l e r m e n t e il p r o v v e d i 
m e n t o a f avo re de i p a e s i d e l l ' e s t , a l t r i 
m e n t i si p o t r e b b e c r e a r e a n c h e in q u e s t o 
c a s o u n a c o n f u s i o n e di r u o l i e d i f unz ion i 
t r a l a c o o p e r a z i o n e a i p a e s i in v i a d i 
s v i l u p p o e d i p r o c e s s i d i i n t e g r a z i o n e e u 
r o p e a c h e r i g u a r d a n o s o p r a t t u t t o la p a r t e 
o r i e n t a l e . 

I n c o n c l u s i o n e , v o r r e i s o f f e r m a r m i s u 
u n t e m a c h e n o n è e m e r s o d u r a n t e la 
c o n f e r e n z a . N o n so se n e l f u t u r o p o t r e m o 
a n c o r a p a r l a r e d i c o o p e r a z i o n e n o r d - s u d , 
p e r c h é s e c o n d o m e l a s i t u a z i o n e è c a m 
b i a t a : e s i s t e u n a c o o p e r a z i o n e o v e s t - s u d , 
c h e r e g g e e c h e v a p o t e n z i a t a , m e n t r e 
v i e n e m e n o l a g r a n p a r t e d e l l a c o o p e r a 
z i o n e e s t - s u d , c i oè t u t t i i p r o g e t t i d e i 
p a e s i d e l l ' E u r o p a o r i e n t a l e v e r s o il s u d , 
c h e a v e v a n o c r e a t o d e l l e a s p e t t a t i v e . 
Q u i n d i , e s i s t e il p r o b l e m a a l ive l lo e u r o 
p e o - n o n t a n t o i t a l i a n o - d i r e c u p e r a r e 
q u e l l a p a r t e d i c o o p e r a z i o n e v e r s o i p a e s i 
in v i a d i s v i l u p p o c h e f ino a q u a l c h e 

t e m p o fa e r a a t t u a t a d a i p a e s i d e l l ' e s t e 
c h e a t t u a l m e n t e , p e r r a g i o n i o g g e t t i v e , è 
v e n u t a m e n o , c o m p o r t a n d o , d i f a t t o , u n a 
r i d u z i o n e n o n m a r g i n a l e de i p r o c e s s i d i 
i n t e r v e n t o n e i p a e s i in v i a d i s v i l u p p o . 

F R A N C O F O S C H I , Presidente del Comi
tato permanente per la cooperazione e lo 
sviluppo umano. V o r r e i c o m u n i c a r e c h e il 
p r e v i s t o i n c o n t r o c o n i p r e s i d e n t i de l l e 
C o m m i s s i o n i e de i C o m i t a t i c h e si occu 
p a n o d i c o o p e r a z i o n e a l l o s v i l u p p o ne i 
P a r l a m e n t i de i p a e s i d e l l a C o m u n i t à eu 
r o p e a si s v o l g e r à il 25 e d il 26 n o v e m b r e 
p r o s s i m i ( t a l e i n c o n t r o e r a s t a t o r i n v i a t o 
p e r n o n i n t e r f e r i r e c o n l a c o n f e r e n z a go
v e r n a t i v a ) . N a t u r a l m e n t e , il s o t t o s e g r e t a 
r i o B o r r u s o s a r à i n v i t a t o a d a s s i s t e r e a 
q u e s t o s e m i n a r i o . P e n s o c h e l ' i n c o n t r o 
p r i m a de l v e r t i c e d i M a a s t r i c h t s a r e b b e 
d a c o l l o c a r e n e l l ' i n t e r v a l l o d i t e m p o c h e 
ci s e p a r a d a q u e l l a d a t a . 

P e r q u a n t o r i g u a r d a l a l egge f i nanz i a 
r i a , s i a m o s e m p r e s t a t i d ' a c c o r d o s u l l a 
n e c e s s i t à c h e n o n i n t e r v e n g a m a i u n a d i 
m i n u z i o n e d e l l e r i s o r s e d i s p o n i b i l i , a n c h e 
se , s o t t o q u e s t o p ro f i lo , l a r i s p o s t a d a t a 
d a l p r e s i d e n t e P icco l i d u r a n t e la confe
r e n z a e o p p o r t u n a m e n t e r i p r e s a d a l s o t t o 
s e g r e t a r i o B o r r u s o m i s e m b r a m o l t o 
c h i a r a . 

L ' a p p o g g i o de l P a r l a m e n t o , s o l l e c i t a t o 
a n c h e d a l m i n i s t r o deg l i e s t e r i ( q u a s i d a 
e s s o d i p e n d e s s e il c h i a r i m e n t o d i q u e s t o 
a s p e t t o , n a t o p e r l a v e r i t à in s e n o a l 
G o v e r n o ) , d e v e e s s e r e r i c h i e s t o n o n sol
t a n t o p e r a u m e n t a r e le d i s p o n i b i l i t à m a 
a n c h e p e r r e c e p i r e c iò c h e il P a r l a m e n t o 
s t e s s o h a r i p e t u t a m e n t e c h i e s t o , c ioè la 
c h i a r e z z a d e l l a d e s t i n a z i o n e e la c o e r e n z a 
r i s p e t t o a l l a l egge n . 4 9 , c h e n o n è s t a t a 
a p p l i c a t a n e l l e s u e p a r t i f o n d a m e n t a l i . 
R i t e n g o la r e v i s i o n e d e l r e g o l a m e n t o u n 
a t t o c o n c r e t o e i m m e d i a t a m e n t e f a t t i b i l e , 
m a è a n c h e n e c e s s a r i o c h i a r i r e c h e 
l ' a u m e n t o d e l l a d i s p o n i b i l i t à de l l e r i s o r s e 
n o n s e r v i r e b b e a n u l l a se si c o n t i n u a s s e 
a d a g i r e i n u n a l o g i c a n e l l a q u a l e n o n ci 
r i t r o v i a m o e c h e c o n t r a d d i c e p r o f o n d a 
m e n t e t u t t i i d o c u m e n t i c h e u n i t a r i a -
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m e n t e il P a r l a m e n t o h a e s p r e s s o in q u e s t i 
a n n i . 

P R E S I D E N T E . V o r r e i d i r e a l l ' o n o r e -
vo le M a r t i n i , c h e h a t o c c a t o il t e m a d e l l a 
p u b b l i c i t à d e i n o s t r i l a v o r i , c h e m i p r o 
p o n g o d i i n t e r p e l l a r e i d i r e t t o r i d e l l e t r e 
r e t i RAI . L a r e a l t à è c h e vi è u n s i l e n z i o 
i n d e c i f r a b i l e s u i l a v o r i p a r l a m e n t a r i , c h e 
n o n r i g u a r d a s o l t a n t o l a C o m m i s s i o n e 
e s t e r i . I n f a t t i , l a s e d u t a d e l l ' A s s e m b l e a 
c h e h a a v u t o l u o g o i e r i è s t a t a p r a t i c a 
m e n t e d i s t r u t t a d a l l a g r a n d e s t a m p a ; 
d e l l e d u e l u n g h e e t o r m e n t o s e s e d u t e d e 
d i c a t e a l p r o b l e m a d e l l e m i n o r a n z e n o n è 
s t a t o f a t t o c e n n o s u a l c u n o d e i g r a n d i 
g i o r n a l i n a z i o n a l i . I l p r o b l e m a r i g u a r d a 
u n a fo rza c h e è fuor i d i q u i . 

F R A N C O F O S C H I , Presidente del Comi
tato permanente per la cooperazione e lo 
sviluppo umano. R i g u a r d a a n c h e il f a t t o 
c h e n o n a b b i a m o m e z z i d a d a r e a l l a 
s t a m p a . 

P R E S I D E N T E . A m i o g i u d i z i o , q u e s t o 
t a g l i a r s i fuor i d a l P a r l a m e n t o h a u n s i 
g n i f i c a t o d i v e r s o r i s p e t t o a l l a q u e s t i o n e 
de i m e z z i . 

NATIA t M A M M O N E . V o r r e i c o n o s c e r e 
il p a r e r e d e l s o t t o s e g r e t a r i o c i r c a l a r i 
c h i e s t a d i a n t i c i p a r e l a c o n f e r e n z a s u l l a 
c o o p e r a z i o n e a i p r i m i m e s i d e l 1992 . 
S i a m o s t a t i i n g r a d o d i o r g a n i z z a r e u n a 
c o n f e r e n z a i n t e r n a z i o n a l e n e l g i r o d i u n 
m e s e ; p e r t a n t o , d o v r e b b e e s s e r e m e n o 

c o m p l i c a t o o r g a n i z z a r n e e d a l l e s t i r n e u n a 
a l i ve l lo n a z i o n a l e i n u n p e r i o d o u t i l e a l 
d i b a t t i t o e d a l l e d e c i s i o n i p o l i t i c h e c h e 
d o b b i a m o a s s u m e r e . 

P R E S I D E N T E . C o m u n q u e , l a confe
r e n z a d i n o v e m b r e c h i e d e r à p r o p r i o q u e 
s t o . 

NATIA M A M M O N E . N o , m i r i f e r i s co 
a l l a c o n f e r e n z a s u l l a c o o p e r a z i o n e c h e il 
m i n i s t r o h a i n t e n z i o n e d i p r o g r a m m a r e 
p e r l ' a u t u n n o de l 1992 . N o i c h i e d i a m o 
c h e v e n g a a n t i c i p a t a e forse p o t r e m o far 
s a p e r e a l l a s t a m p a c h e il C o m i t a t o p e r l a 
c o o p e r a z i o n e si p r o n u n c i a p e r l ' a n t i c i p a 
z i o n e d e l l a c o n f e r e n z a . 

F R A N C O F O S C H I , Presidente del Comi
tato permanente per la cooperazione e lo 
sviluppo umano. L ' h o d e t t o i n a p e r t u r a d i 
s e d u t a . S p e t t a o r a a l G o v e r n o r i s p o n d e r e . 

A N D R E A B O R R U S O , Sottosegretario di 
Stato per gli affari esteri. Il G o v e r n o h a 
p r o g r a m m a t o l a c o n v o c a z i o n e d e l l a confe
r e n z a p e r il 1992 . R i f e r i r ò a l m i n i s t r o l a 
r i c h i e s t a d e l l a C o m m i s s i o n e d i a n t i c i p a r e 
t a l e d a t a . 

P R E S I D E N T E . R i n g r a z i o il s o t t o s e g r e 
t a r i o p e r a v e r p a r t e c i p a t o a l l a s e d u t a 
o d i e r n a . 

Il s e g u i t o d e l l ' i n d a g i n e c o n o s c i t i v a è 
r i n v i a t o a d a l t r a s e d u t a . 

La s e d u t a t e r m i n a a l l e 13,15 




